

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre... 6 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 991
Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

MINISTROS Y CARDENALES

El reino de este Mundo

Renacerá el viejo anticlericalismo? Tal vez... Pero, en todo caso, renacerá de otra manera. Percíbense en Europa los síntomas de un nuevo movimiento anticlerical. Hasta en Inglaterra, devota y tolerante, donde muchos católicos—que allí, estando en minoría, invocan la libertad de conciencia—volvieron a los candidatos laboristas, la obra de las escuelas confesionales, regidas por eclesiásticos, no ha dejado de preocupar al Gobierno de Mac Donald. Proselitismo estrecho y, a la vez, atraso pedagógico; tales son, a juicio de muchos ingleses avanzados, las notas características de esas escuelas que los Poderes públicos, por anteriores disposiciones, protegen y apoyan. Un fuerte artículo de Wells denunció a sus conciudadanos este peligro para el porvenir espiritual de la Gran Bretaña. Pero es sobre todo en Francia donde se vuelve a hablar de clericalismo y anticlericalismo. Agítase de nuevo el país—a la verdad un poco superficialmente—discutiendo sobre la supresión de la Embajada del Vaticano, la aplicación de las leyes laicas a Alsacia y Lorena o la expulsión de las Congregaciones que se hallan fuera de la legalidad. Lo único malo del anticlericalismo es, cabalmente, ser «anti». Es decir, polémica, contradicción, negación, medicina. El Mundo querría salud, plenitud, y no ortopedia. El Mundo querría idealidad, razón, libertad de conciencia, y no querellas teológicas ni decretos de exclusión. Sin embargo, mientras haya clericalismo, es decir, clero que descienda las gradas del altar para infundir en los recintos ministeriales y poner mano en el timón del Estado, habrá anticlericalismo; esto es, ciudadanía, creyente o no, que obligue respetuosamente al sacerdocio a no salirse del ámbito sagrado del templo. Pero el clérigo, como un ciudadano cualquiera, no puede a su vez intervenir en la política? Como un ciudadano cualquiera, sí. Como clérigo, no. No como representante de la fe, no en nombre de Dios. Porque en nombre de Dios, como emisario de lo Absoluto, o tiene que abstenerse totalmente, o habría de asumir la dirección suprema, la alta inspección de todo el Gobierno, exigiendo de los hombres de Estado la obediencia ilimitada. Sería la pura teocracia. Mas lo absoluto, íntimo anhelo del alma, resultará siempre incommensurable con la solución concreta, transitoria, de los negocios públicos. Por eso dijo Jesús, profundamente: «Mi reino no es de este Mundo.» Qué pensaría Herriot al recibir, como jefe del Gobierno, la carta que en son de protesta le mandaron los cardenales franceses? Acaso el presidente del Consejo, hombre perfectamente terrenal, murmurase para sí, con su sano humorismo libre-pensador: «Estos cardenales me hablan como ministros; nosotros, los ministros, deberíamos contestarles como cardenales. Pero, ¡ay!, la nota mística y las alusiones evangélicas se quedan para mi amigo mister Ramsay Mac Donald.» Efectivamente; las posiciones parecen estar trocadas. Los modernos gobernantes, sobreponiéndose a la clásica razón de Estado y laborando por la paz universal y por el bien natural de la Humanidad, parecían hablar en Ginebra con una emoción, en el fondo, religioso. En cambio, las nuevas actitudes del clericalismo europeo son esencialmente prácticas, conservadoras, utilitarias. Miran al reino de este Mundo. La misma epístola de los cardenales franceses—en otros aspectos muy discreta y noble—emplea a veces con M. Herriot el lenguaje interesado y positivista de la vieja diplomacia. «Mantener nuestra Embajada del Vaticano equivale a asegurar un importante apoyo a la política exterior de Francia y a la expresión de su influencia en el Mundo...» «Fué un error el ausentarse de aquel centro de observación incomparable...» Tras de esa moderada misiva, los partidos clericales extreman la nota. Hablan por su cuenta con una crudeza que no emplearían, ciertamente, los príncipes de la Iglesia. El vulgo clerical, frente a los ministros laicos, ensalza hoy la religión, no como un sumo bien espiritual al que deben aspirar los pueblos, aun a costa de sacrificios materiales, sino como una fuerza social, materialmente muy provechosa para el orden y prosperidad de los Estados, cuya posesión bien merece y justifica ciertos pequeños sacrificios ideológicos... Antaño se le decía al poderoso: ¡Sirve a la religión; realiza el ideal moral en el Mundo, aunque comprometas la comodidad viciosa de una sociedad egoísta...! Hoy no falta quien le diga implacablemente: ¡No crees en el ideal del Evangelio? ¡Qué importa! La religión es buena para el pueblo. Constituye un freno indispensable. Acepta su alianza y asegurará la presente comodidad. Se le decía antaño al «jco»: ¡Reparte tus

tesoros y salva tu conciencia... Hay quien le aconseja hogafío: «No crees? ¡Es igual! Deja a un lado tu conciencia y admíte, a fuer de hombre práctico, que la organización eclesiástica es la gran potencia conservadora y, por tanto, la mejor garantía de tus tesoros. Ese neoclericalismo subvierte, a sabiendas o no, el verdadero principio religioso. Pide la renuncia al ideal a cambio de provechos reales. Dame la Embajada del Vaticano—le dice a Herriot—; haz la vista gorda en el cumplimiento de las leyes de la República; olvida un poco el luminoso espíritu de la moderna Francia, y te daré, en trueque, la tranquilidad política, la paz en Alsacia, el protectorado en Oriente, la influencia internacional... Mas con esta actitud ¿se sirve a la religión o se la compromete y quebranta? Háblase hoy mucho de un renacimiento religioso. Pero al conquistar los nuevos clericales el reino de este Mundo, ¿no dejan, quizás, en el olvido el reino de Dios, la religiosidad profunda, el puro deseo de perfección en la intimidad de las almas, que no busca el éxito práctico, sino el esfuerzo heroico; no pide el triunfo, sino el martirio, y al renunciar a las mezquinas realidades del presente por el amor a la verdad y por la verdad de su amor, lleva, sin embargo, en el seno la semilla viva—el mínimo grano de mostaza de que habla el Evangelio—, el germen creador de la realidad futura?»

LUIS DE ZULUETA

La Sociedad de Naciones

La admisión de Alemania Ginebra, 6.—En los Círculos de la Sociedad de Naciones se dice que Alemania será admitida en su seno en el mes de Diciembre. A este fin se celebrará una reunión extraordinaria el 15 de Noviembre, a la que cada país sólo podrá enviar un delegado.

Anatole France sigue gravísimo

París, 6.—El estado de Anatole France sigue inspirando serias inquietudes a los médicos que atienden al ilustre escritor. La debilidad es extrema y la alimentación del paciente se hace cada vez más difícil.

Política inglesa

El Gobierno laborista combatirá a liberales y conservadores Londres, 6.—El Gabinete británico se ha reunido esta tarde en Downing Street, bajo la presidencia de Mac Donald. Durante dos horas ha examinado la situación política creada por la actitud de los conservadores y de los liberales. Terminada la reunión se ha declarado oficialmente que el Gobierno laborista combatirá no sólo la moción de censura de los conservadores, sino también la enmienda de los liberales a esta moción.

El Congreso del «labour party» Londres, 6.—La 24 conferencia anual del «labour party» se inaugura mañana. Se espera que el propio Mac Donald anuncie en ella la inminente caída del Gobierno.

El «labour party» proyecta desplazar los mayores esfuerzos durante la campaña electoral. Ha publicado un llamamiento energético a sus afiliados, con objeto de recaudar 12.000 libras esterlinas para propaganda.

En los círculos conservadores se sigue teniendo el convencimiento de que el Gobierno caerá sin duda alguna el miércoles por la tarde. Esta es también hasta ahora la opinión de los liberales.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedr., Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, César García Iniesta, Antonio García Romero, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis de Sirval, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Ripios del momento

¡Re... vacuna! Casero, que a subidas nos tienes fríos y haces con el decreto cucuruchillos. Si tus fieros ukases siempre se atienden... no te vacunes, hombre, ¡que no te prenden! Panadero gitano, que con la tasa de la harina nos echas yeso en la masa. Tontamente los bandos para ti extienden, ¿cómo has de vacunarte si no te prenden! Acelerado chófer, recalitrante en hacer mortadela de viandante, cuyos taris, al paso, fríos nos tienden, ¡también estamos viendo ¡que no te prenden! Lecherito valiente del alma mía, que por leche nos vendes yeso y leña. Si tus torneos ¡tan bien se hacen, no te vacunes, hijo... ¡que no te prenden! Hoy, que se callan todos y es prueba plena de que tienen, sin duda, la boca llena. Hoy, que cunde y se extiende la cobardía y nadie dice: «Esta boquita es mía», hace falta vacuna de ciudadano, e imponerla en el yerto solar hispano, porque yo también creo, sin duda alguna, que lo hace falta a nuestra raza vacuna. Y chitón, porque luego, si se me ofenden, sin vacunarme nadie van y me prenden. FRANCISCO RAMOS DE CASTRO

DE PORTUGAL

El 14 aniversario de la República Lisboa, 5.—Con motivo del décimo cuarto aniversario de la implantación de la República en

Portugal, se han celebrado en todo el país numerosos actos oficiales y festejos.

En Lisboa se ha celebrado una manifestación cívica, que, partiendo de la plaza del Comercio, llegó al cementerio Oriental, para visitar las tumbas de los que en 5 de Octubre de 1910 cayeron por la República.

Se pronunciaron con este motivo patrióticos discursos.

Va a celebrarse el XXIV Congreso nacional de tiro, en el que participarán 250 tiradores.

En la plaza de toros de Campo Pequeno se ha celebrado una corrida de gala, a la que se había invitado al presidente de la República, a las autoridades, etc.

En varias plazas y paseos públicos han dado conciertos las bandas militares y la de la Guardia Nacional Republicana, improvisándose bailes populares.

Detención del autor del atentado del Hotel Frankfurt

Telegrafían de Oporto que ha sido detenido el autor del atentado anarquista del Hotel Frankfurt. Esta captura se ha efectuado en condiciones pintorescas.

Un oficial de la Policía de Seguridad del Estado con varios agentes llegó de Lisboa a Oporto, siguiendo para Matosinhos y Perafita, lugar este último donde reside la familia del anarquista cuya pista seguía la Policía.

Después de algunas evasivas, la familia acabó por confesar dónde se ocultaba aquél; pero un hermano suyo fue a prevenirlo. Pero el oficial se dio cuenta de ello, y seguido de varios agentes ocupó un automóvil, consiguiendo llegar antes que pudiera el anarquista ser avisado.

Después de un minucioso registro se encontró al anarquista bajo una cama y ha sido traído a Lisboa en ferrocarril.

El detenido se llama Rodolfo Marqués Costa, casado. Es hombre de cierta cultura y contestó con suma habilidad a las preguntas de la Policía. Ha residido catorce años en el Brasil.

Ha ingresado en un calabozo, quedando incomunicado.

El clericalismo en Francia

El arzobispo de Burdeos combate a Herriot Burdeos, 6.—En un comunicado entregado a los periodistas, el cardenal Andrieux, arzobispo de Burdeos, ataca duramente a M. Herriot con motivo de su respuesta a la carta de los cardenales franceses.

Entre otras cosas dice el prelado: «Que no se dejen dormir los católicos franceses por las promesas de libertad, de paz interior y de fraternidad, con que las logias les engañan mientras que pistolean sus sentimientos más sagrados y les conducen a la más intolerable de las servidumbres.»

El trono de Hedjaz

El Cairo, 6.—El emir Ali ha aceptado el trono de Hedjaz, pero no el califato.

El Comité nacional de Hedjaz telegrafía que el trono de Hedjaz fué ofrecido al emir; pero a condición de que el pueblo no se opusiera a ello.

Por su parte, el Comité del califato, del Cairo, ha rogado al nuevo rey Ali que no entre en La Meca con su ejército.

Georgia contra los Soviets

París, 5.—La Legación de Georgia facilita el comunicado siguiente:

«La lucha entre los insurrectos replegados a la montaña y los destacamentos de tropas soviéticas toma el carácter de una guerra regular.

En Svanethie, los georgianos han tomado la ofensiva, y las tropas soviéticas, tras encarnizado combate, se han retirado, dejando sobre el campo quinientos prisioneros y numerosos muertos y heridos.

Los documentos que han caído en poder de los sublevados demuestran que la «tcheka» de Moscú ha dado a la de Georgia orden de no publicar las listas de las personas fusiladas por orden suya.

LAS CARRERAS DE CABALLOS



UN MOMENTO DE LA SEGUNDA CARRERA EN LA INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA DE OTOÑO EN EL HIPODROMO DE LA CASTELLANA.—MUNIBES CHILD, GANADOR DE LA SEGUNDA CARRERA. (Eol. Alvarado)

CRONICA

Ante el curso que empieza

Mañana clara de Octubre. Alegría suave del buen otoño madrileño, tan distinto del otoño sentimental de los poetas. Hay en todas las calles como un ritmo nuevo. Sobre todo, esta madrileñísima calle de San Bernardo canta y ríe en la dulce mañana con un optimismo desconocido. Es que a ella han tornado los estudiantes, con sus almas y sus labios trémulos de risas. Desde hace algunos días ha vuelto aquella animación que en Mayo, al final de curso, se fué.

Es el día optimista de la apertura de curso. Los estudiantes, camino de la Universidad, sienten más hondo que nunca el amor de su novia; la Risa. Están aún lejos, muy lejos, las inquietudes de los exámenes. En la mañana clara no es posible presentar la sombra del suspenso. A la puerta de la Universidad la alegría culmina y alarde, como un vino que desbordase de su copa. Saludos, apretones de mano, risas... Hay en aquel momento la animación ruidosa de un estreno, el encanto de una primera página...

Los estudiantes van entrando en el parafino, que adquiere poco a poco una teatral solemnidad. Severas tocas oscuras, medallas, trajes rígidos, notas de color de los emblemas doctorales: rojos, amarillos, azules... La animación estudiantil no cesa. Se abre la sesión de apertura, y el catedrático encargado del discurso inaugural empieza a leer. Ante la sugestión del tema, a las risas de antes sustituye un gesto recogido, de introversión, de pensamiento, de mirada que se vuelve hacia la propia conciencia...

La Universidad no puede tener el espíritu frío de un catálogo o de un Museo, destinados sólo a recoger y reseñar obras y más obras. No puede ser un depósito de datos, de fechas, de conceptos. Es preciso que tenga el aliento palpitante de la vida, el alma de lo que vibra y constituye la médula y el corazón de los pueblos. Ha de incorporarse al ritmo de los días y ha de tener emoción, conciencia, ideas, responsabilidad propias. Es el foco de la vida espiritual, y su labor y su criterio han de ser índices que marquen orientaciones y señalen caminos.

Todo ello ha sido admirablemente comprendido por el doctor encargado este año del discurso inaugural. Respondiendo a ese concepto real, «vital», de la Universidad, D. Pedro Sáinz y Rodríguez, uno de los más jóvenes profesores de la Central y también de los de más sólida y «humana» preparación, no quiso abordar un tema de interés particular, que perteneciese exclusivamente a un determinado campo científico. Y así, el tema escogido fué de excepcional interés para todos: para estudiantes y profesores, jóvenes y viejos, amantes de la especulación o devotos de la práctica. Don Pedro Sáinz y Rodríguez nos habló, con palabras claras, meditadas, sinceras, que ahondaban y se clavaban en el alma, de la decadencia española y de las ideas que sobre ella se habían ido lanzando a lo largo de los días...

La decadencia española... Desde bien antiguo viene abrazándose, como una planta parasitaria, al viejo tronco español. Su abrazo, del que España irredenta no se puede desligar, va enfriando las entrañas de nuestra raza, atorida ya por hielos de desolación. La decadencia ha puesto una venda en los ojos y en el alma de España, que apenas se encuentra a sí misma, y que camina sin rumbo y sin estrella. Como escribió uno de nuestros mejores pensadores, «nuestra nación hace ya tiempo que está como distraída en medio del Mundo».

Las ideas sobre esa decadencia fueron certeramente silueteadas y comentadas por Sáinz y Rodríguez, que se detuvo con especial amor en nuestro Angel Ganivet, cuyo maravilloso «Idearium español» yo aconsejaría leer a todos los españoles en estos momentos. Las notas que dificultan la restauración de nuestra vida espiritual—sabido es que en Ganivet éste era el tema capital de sus ideas—son nuestro individualismo rebelde, tozudo e indisciplinado y nuestra abulia colectiva, nacida de ese individualismo.

Por esta tendencia individualista, tan nuestra, pudo decir Ganivet que los escritores de España, en vez de formar un ejército literario, no eran más que una partida de guerrilleros de las letras. Y pudo decir también, atribuyéndolo a Navarro Ledesma, que «la lengua francesa es como un gaban y la española como una capa; no hay prenda más individualista ni más difícil de llevar que la capa».

Ese individualismo es el que nos hace lercos, egoístas y rígidos. Nos impide abdicar de nuestras ideas y abrirnos al sol de nuevos pensamientos. La sociabilidad, que es la que engendra la voluntad colectiva, falta por completo. Encastillados en la rutina, en el prejuicio y en el egoísmo, no acertamos a salir de aquella obstina-

LA POLITICA

El Consejo de anoche

Al Consejo celebrado anoche por el Directorio asistieron los subsecretarios de Hacienda, Guerra y Marina.

El último presentó, y aprobó el Consejo en principio, un proyecto relativo a la reorganización de la Escuela Naval, especialmente en la parte que se refiere a las condiciones de ingreso y nuevo plan de estudios.

Los defensores del alcohol vinico

Una Comisión de defensores de la industria del alcohol vinico visitó al general Portal para pedirle algunas aclaraciones a la reciente disposición sobre alcoholes y hablarle de otras cuestiones relacionadas con la industria.

La Academia de Jurisprudencia

La Junta de gobierno de la Academia de Jurisprudencia visitó al marqués de Magaz para rogarle, entre otras cosas, que quede sin efecto la reducción del 50 por 100 consignada en los actuales presupuestos de la subvención que la Academia venía recibiendo para el mantenimiento del curso de estudios consulares y diplomáticos.

Le propina dos botellazos a un ganadero

Por lo que detienen

Huelva, 6.—En una taberna del pueblo de Paymogo se hallaba una mujer, llamada Josefa Soto Garrasco, cuando un individuo que estaba bebiendo en unión de otros varios le dirigió frases inconvenientes. Josefa, indignada por tal grosería, le propinó dos formidables botellazos, hiriéndole en la cabeza. La agresora fué detenida.

POR UNA MALA MUJER

El marido apuñala al amante

Por burlarse éste y la mujer del marido ultrajado

El sangriento suceso desarrollado ayer mañana en la popular plaza de Lavapiés fué una lamentable consecuencia de la desavenencia conyugal que hace seis años dió motivo a que Enrique Ojeda López se separase de su mujer, Angela Mesón Palomeque, por la conducta que ésta observaba.

Serían próximamente las doce de la mañana cuando, al pasar ayer Enrique Ojeda por dicha plaza, vio que junto a uno de los puestos se hallaba Angela almorzando en compañía de Joaquín Collado Sánchez, picador de toros, apodado «el Jardinero».

Ojeda observó, o le pareció observar, que Angela, al verle, se sonreía burlescamente de él, y que su acompañante, «el Jardinero», hacía lo propio.

El crimen

Ojeda entonces se aproximó al grupo y apostrofó duramente a Joaquín Collado, respondiendo éste en igual forma. Rápidamente pasaron a vías de hecho, y sin que nadie pudiera evitarlo, Ojeda agredió a Joaquín con una navaja de pequeñas dimensiones, produciéndole una herida grave en el lado izquierdo del vientre, con salida del epilón.

A los gritos de la mujer acudieron algunos transeúntes, que lograron desarmar al agresor antes de que hiriera a su esposa, como parecía su intento.

En la Policlinica de urgencia de la calle del Avenara, donde rápidamente fué trasladado Joaquín, los doctores D. Isaac Fernández y don Antonio Manjón Torres y el ayudante Sr. Carmona auxiliaron al herido, trasladándose acto seguido al Hospital Provincial.

Declaración del agresor

El agresor es un hombre de regular estatura, correctamente vestido. Cuando ingresó en los calabozos del Juzgado llevaba la pechera de la camisa salpicada de sangre.

Enrique fué detenido, por la tarde, en una pequería de la calle del Triunfo por los agentes Sres Castellón y Camino.

Al comparecer el detenido ante el juez de guardia manifestó que actualmente vivía en la calle del Ave María, núm. 40, piso cuarto, donde estaba en calidad de huésped; que ayer mañana, al pasar por la plaza de Lavapiés, vio a su esposa, de la que estaba separado hace seis años, acompañada de un hombre, al que conocía de vista y porque varias personas le habían dicho que era el amante actual de su esposa; que ésta había hecho vida marital en anteriores ocasiones con varios hombres, entre ellos un alguacil, un cochero y, por último, con el picador; que él, al ver la conducta que observaba su mujer, se separó de ella, la que, a partir de la fecha en que el matrimonio se disolvió, hizo una vida airada, habiendo estado en calidad de prostituta en una casa de la calle de Andrés Borego y posteriormente en otra de la calle del Horno de la Mata.

Añadió Ojeda que en su ánimo no estaba agredir a nadie; pero que al ver que su mujer iba acompañada de un hombre y que se reía de él, pretendió pedirle explicaciones; entonces Collado intervino y llegó a abofetearle, y al advertir que el picador pretendía sacar un arma, se adelantó, y con una navaja que llevaba en un bolsillo le asestó una puñalada.

Terminada la declaración, el detenido ingresó de nuevo en los calabozos, siendo conducido por la noche a la Cárcel Modelo.

Manifestaciones de Angela

La mujer del agresor también prestó declaración, y manifestó que hace más de diez años estaba separada de su marido; que no hacía vida marital con Collado, sino que estaba a su servicio, por lo que recibía una soldada, y que ayer mañana, cuando estaba almorzando con su amo, pasó el marido, y después de haberse burlado de ellos y retirarse volvió y los insultó, dando lugar a una pequeña reyerta, que había terminado con la agresión que queda relatada.

También han declarado algunos otros testigos, de acuerdo con lo que dejamos relatado al principio.

OBRA MUERTO

Se deja la cabeza en un túnel

Avila, 6.—Al entrar un tren de mercancías en el túnel de La Cañada, el obrero Pablo Giménez Herranz, que viajaba en una vagoneta, recibió un fuerte golpe en la cabeza con la pared del túnel, cayendo a la vía y pasando el tren por encima de las piernas.

Otro tren de mercancías lo recogió en gravísimo estado, falleciendo al llegar a esta estación.

El Directorio y Marruecos

El parte del domingo

La «Hoja Oficial» publicó ayer el siguiente parte oficial:

«Zona oriental.—Sin novedad. Zona occidental.—Sector Cota, Gomara, Buharrax, Xauen, zoco El Arbaa: Sin novedad.

Sector Tetuán: Columna coronel Ovído, que salió de Ben Karrieh, ocupó Kudia Amegar en margen izquierda del río Bayora, venciendo gran resistencia enemiga, quedando al oscurecer en dicha Kudia vivaqueando. Aviación contribuyó eficazmente a la operación.

Sector Fondak: En reconocimiento efectuado por fuerzas mechalla entre Sol-la y el Boch, de que se dió cuenta ayer, ascendió a 32 el número de prisioneros hechos al enemigo.

Sector Alcazar Tefter: Efectuado reconocimiento por mechalla y larkas sobre Tabagaida, se comprobó existencia trincheras ocupadas por enemigo, con quien se sostuvo fuego, causándole cuatro muertos y cuatro heridos.

El parte de esta madrugada

Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Sector Tetuán. La columna del coronel Ovído ha fortificado en Kudia Amegar posición que ha sido hostilizada durante la noche. En el sector Buharrax ha sido evacuada la posición de Adri, y en el de Zoco el Jemís de Lomche se ha efectuado sin novedad la evacuación de la posición de Summa, con armamento y municiones. Se han bombardeado el ganado y poblados de Beni Ider y abastecido las posiciones de Buharrax y Serrama.

Otro jefe a Marruecos

En el expreso de Andalucía marchó el sábado para Marruecos el coronel Sr. Núñez de Prado, destinado a mandar una de las columnas que operan en el sector de Tetuán.

La labor de la aviación

Las noticias de Africa hablan de la labor que vienen realizando los aviadores.

En los días que ha durado la incomunicación con Xauen, un aparato grande, de los llamados «Goliath», ha volado a diario encima de la ciudad mora, arrojando dentro del recinto una tonelada de viveres y municiones de fusil, con lo cual se dió tiempo a que llegara la columna de socorro: en Buharrax viene ocurriendo lo propio y gracias a este auxilio diario puede ir resistiendo la guarnición.

Operaciones en el sector de Buharrax

Ayer, al salir el general Mayandía de despachar con D. Alfonso, manifestó que el sábado había comenzado en el sector de Buharrax una importante operación, que aunque se desarrollaba en terreno muy duro y con enemigo considerable había empezado brillantemente.

¿Vendrá Primo de Rivera?

—Respecto del viaje del presidente—dijo el general Mayandía—, el Gobierno no tiene conocimiento oficial de él. Lo que puede ocurrir es que particularmente haya alguien conocido el propósito que tenía el presidente de venir a España entre el 7 y el 8 para arreglar algún asunto de índole particular; pero, por lo visto, el presidente espera para venir una ocasión propicia, que todavía no se ha presentado.

Las noticias de anoche

A las nueve de la noche, cuando terminó el Consejo del Directorio, dijo el general Vallspinesa que en la conferencia que acababan de celebrar con el presidente no les había dado ninguna noticia importante.

La operación en Buharrax sigue y mañana continuará con mayor intensidad. Por lo tanto—añadió el general—no es prudente ahora hablar de los preparativos de la operación.

Ascensos por méritos de guerra

Por méritos y servicios de campaña en nuestra zona de Protectorado en Marruecos, y perteneciendo al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Tetuán, número 1, se concede el empleo superior inmediato de su escala y Arma a los capitanes de Infantería D. Juan Sánchez González y D. Eduardo Sáenz de Buruaga y Polanco, y a los tenientes de la misma Arma don Julián Rubio López y D. Celestino Ruiz Sáenz de Santa María, y al de Caballería D. Eduardo Iriarri Exposito, señalándose la antigüedad de 31 de Julio de 1922, fecha final del periodo por que se les otorga el ascenso.

EN LA ZONA OCCIDENTAL

Los combates en la pista de Xauen

Tetuán, 5.—Se conocen detalles de los combates librados en el boquete de Xeruta, entre el Zoco del Albas y Dar Acoba. Había salido de la segunda de las citadas posiciones una columna mandada por el teniente coronel Lossada, jefe del batallón de Cazadores de Arapiles, para vivaquear en Xeruta.

Al mismo tiempo, otra columna mandada por el teniente coronel Franco llevaba convoy a Abada Tachadut.

El enemigo esperaba a las fuerzas de Arapiles atrincherado en la Loma Negra. Tenía el propósito de romper violento fuego contra la columna, sembrar la alarma y lanzarse contra nuestros soldados.

Roto el fuego por los rebeldes, los Cazadores buscaron los accidentes del terreno para, a su amparo, avanzar contra los atrincheramientos, a fin de tomarlos.

Adelantando por saltos, llegaron a conveniente distancia de las trincheras y abrieron fuego. Dióse luego orden de lanzarse a la bayoneta, y los Cazadores penetraron en los atrincheramientos al arma blanca.

Entre tanto, la otra columna había acelerado la marcha hacia la posición de Abada, donde dejó el convoy, y luego acudió al fuego, atacando al enemigo, que ocupaba Loma Negra por uno de los flancos.

Los legionarios no dispararon un solo tiro. Cooperaron a la operación luchando al arma blanca.

EN LA ZONA ORIENTAL

Convoyes, marchas y otras noticias

Mellilla, 5.—Se han llevado convoyes a las posiciones del sector de Benítez, realizándose las operaciones sin novedad.

Las baterías de esta posición y las del collado de Tizzi-Azza dispersaron grupos rebeldes.

En una emboscada establecida por la jarka amiga fueron detenidos dos kabilenos que conducían contrabando.

Una columna que partió de Tafersit realizó una marcha tática hacia Azib-de-Midar, sin novedad.

Desde Alhucemas fueron dispersados grupos enemigos que se observaron en la playa de Luani.

Camisas y corbatas. ¡Imposible mejorar nuestro surtido y precios! «EL FENIX», Mayor, 37.

DEPORTES

BALOMPÍE

El primer partido oficial

Hablar de partido de campeonato es dar a entender lucha cruenta. Por eso, anteayer, la Gimnástica Española y el Racing Club sostuvieron una reñida lucha hasta el último minuto.

Y esto no quiere decir que la pelea fuere desarrollada con vistas a entusiasmar a la galería. En esta clase de partidos, las jugadas pocas veces resultan de efecto agradable; se busca tan sólo el resultado práctico, y por ello todo se supedita a la obtención de tantos, sin ajustarse a ningún plan preconcebido, sin amoldarse a táctica alguna. Se trata exclusivamente de obtener la victoria, y aunque fante método en el desarrollo de la contienda, se sustituye por ardor, entusiasmo, y hasta si es preciso por su pequeña dosis de marrullería.

Los apasionados que presencian el partido comparten del fragor de la lucha y de cualquier forma les parece interesante.

Venció la Gimnástica Española por la mínima diferencia, y en verdad que la obtuvieron bien difícilmente y después de tener en más de una ocasión casi perdido el encuentro. Por esta circunstancia es digno de loa su triunfo.

Consiguieron obtener mayor tanto por su entusiasmo desmedido, pues por la forma en que se desarrollaba la pelea parecía inminente la victoria del Racing Club.

La mala suerte que tuvieron en un principio en dos consecutivos remates, que dieron en el palo superior y la ventaja que hasta el cuarto tanto les llevó el Racing Club no consiguió desmoralizarlos, sino que, por el contrario, volvían a la pelea henchidos de coraje para arremeter con los arrestos necesarios a la portería contraria, hasta conseguir igualar de nuevo el tanto. La iniciativa personal de Goiburú fué en todo momento la que más les alentó.

También el Racing Club tuvo el santo de espaldas. La desventaja con que lucharon casi todo el partido, al tener que abandonar Llorente, por una parte, y el desaliento que les causó a última hora la inopinada diferencia en el tanto, fue más que suficiente para que las cohesionadas líneas de medios y delanteros no lograsen mayor rendimiento.

El Haco del Racing Club es la defensa. Es preciso que busquen un refuerzo a esta línea, y de esta forma las restantes líneas darán mejor resultado. Anteayer, Ricardo mostró sobradas facultades para actuar de defensa y teniendo en el ataque un sustituto de las condiciones de Pepin, creemos que debe quedar definitivamente en la defensa.

Los tantos fueron marcados alternativamente, hasta el tercero. Primero fué Valderrama el que consiguió burlar la meta enemiga. Nicolás se encargó de facilitar el empate, por cometer una falta dentro del área de castigo. Goiburú fué el que tiró el golpe de castigo, con resultado positivo.

Con el empate a un tanto dió comienzo la segunda parte. Aman consiguió de cabeza el segundo del Racing. La Gimnástica obtuvo de nuevo el empate de otro golpe de castigo por falta de Ricardo. Goiburú, como la vez anterior, logró el empate, después de ser anulado su primer intento.

Fuertes, de un buen tiro, hizo el tercero del Racing, y Benguria el de la Gimnástica. Dos más hizo la Gimnástica Española, por mediación de Goiburú y Abras, y cuando finalizaba la pelea Vicente hizo el cuarto.

Otros partidos

Madrid.—Racing Club, 1; Gimnástica Española, 0 (reservas).

Racing Club, 3; Gimnástica Española, 1 (terceros equipos).

Racing Club, 2; Gimnástica Española, 1 (infantiles).

Stadium, 7; Almacenes Rodríguez, 1.

Barcelona.—Europa, 1; Español, 0.

Valencia.—Barcelona, 2; Valencia, 1.

Sevilla.—Sevilla, 4; Victoria F. C. Club de Lisboa, 0.

Los campeonatos regionales

Asturias.—Sporting de Gijón, 3; Unión Deportiva, 3; Stadium de Oviedo, 3; Racing de Sama, 1; Stadium de Avilés, 3; Club Deportivo de Oviedo, 1.

Cantabria.—Racing Club, 3; Muriedas, 1; Unión Club, 2; Unión Montañesa, 1; Gimnástica de Torrelavega, 1; Cultural Deportiva de Guarnizo, 1. Galicia.—Celta, 1; Unión Sporting, 1; Athletic, 2; Eiridia, 1; Deportivo de La Coruña, 1; Racing de El Ferrol, 0.

Guipúzcoa.—Real Sociedad, 2; Tolosa, 1; Real Unión, 2; Esperanza, 0.

Vizcaya.—Sestao, 3; Deusto, 0; Arenas, 3; Baracaldo, 0.

PUGILATO

El Cinturón Madrid.—La jornada del domingo

Con asistencia de numeroso público se celebraron el domingo por la mañana los encuentros semifinales de esta importantísima prueba deportiva, que con tanto éxito y acierto ha organizado la Deportiva Ferroviaria.

En primer lugar salen Rodríguez y Ventosa (pesos moscas); Rodríguez domina netamente desde el primer momento, lo que decide a Ventosa, poco valiente, a abandonar en el primer round. El árbitro lo descalifica, por encontrar injustificado el abandono, siendo declarado vencedor Rodríguez.

A continuación suben al ring Ruiz y García (moscas). En este combate, cuya decisión provocó ruidosas protestas del público, vimos a García llevar siempre la iniciativa, castigando mucho a Ruiz, que constantemente se encontraba acorralado en las cuerdas, sin poder contrarrestar el ataque de su enemigo.

Fué declarado vencedor Ruiz por puntos, lo que origino, como decimos, fuertes protestas.

El tercer combate entre Atienza y Nieto (pesos plumas) fué uno de los más reñidos. Ambos pugiles, fuertes y valientes, se atacaron con gran brío desde el primer round, llevando el combate muy igualado. Venció Atienza por escasa diferencia de puntos. La labor de estos muchachos fué premiada con una ovación al retirarse.

El cuarto combate, entre Bautista, campeón de España, y Mantecas (plumas), no llegó a disputarse. Apenas comenzado el primer asalto, Mantecas, sin esperar a recibir castigo ninguno, abandonó el combate, por lo que fué descalificado, quedando vencedor Bautista.

Tremendo y Lara («alters»), que salieron en quinto lugar, hicieron el combate más duro y emocionante que hemos visto en este torneo. Los dos muy valientes y decididos a terminar pronto, cruzaron desde el principio multitud de golpes formidables, que ambos encajan estrepandamente. Transcurre todo el combate entre una emoción enorme, pues se ve venir un fulminan-

te k. o. Los pugiles siguen valentísimos y empleándose a fondo, siendo admirada la resistencia de ambos. En el quinto asalto, la emoción del público llegó al máximo. A la salida de una serie horrosa de golpes cambiada simultáneamente, Lara y Tremendo quedan completamente k. o. ambos, y cuando se espera el golpe de gracia que derribe a uno de los dos, indistintamente suena el gong.

En el último round, Lara, más repuesto, se rebuce y ataca furiosamente. Tremendo se defiende bruto y finaliza el combate con la victoria de Lara por pequesísima diferencia de puntos. El público, entusiasmado, tributa a los jóvenes boxeadores una formidable ovación, que dura varios minutos, mientras los admiradores de Lara sacan a éste en hombros hasta la caseta del campo de deportes.

El combate entre Angulano y Larrañaga (pesos medios) no se celebra por incomparancia de Larrañaga, que justifica. Es declarado vencedor Angulano.

En compensación, Torralba y Rodríguez (pesos libres) hicieron una exhibición que resultó un verdadero combate por la valentía y fogosidad que los muchachos pusieron en el encuentro. Fueron muy aplaudidos.

En resumen: una buena jornada deportiva y un éxito más que añadir a los conseguidos por la organización de este torneo.

CICLISMO

La prueba de la Unión

La clasificación de la carrera Del Val-Serrano, fué la siguiente:

- 1, Marcelino Ruiz, en 1 h. 30 minutos 23 s.; 2, Mariano Camino, 2 s. después; 3, Gabriel Moreno, 3 s. 1/5 más tarde que el primero; 4, José de Maruri, en 1 h. 30 m. 25 s. 2/5; 5, Francisco Muñoz, 2/5 después; 6, Marcelino Castro; 7, F. Martín; 8, Agustín del Hierro; 9, C. Pujol; 10, Casañón; 11, J. López; 12, B. Fernández; 13, Perulero; 14, López de la Torre; 15, J. Cardiel; 16, D. Rodríguez; 17, Olmo; 18, L. Fernández; 19, P. Castro; 20, Luquero; 21, Poza, y 22, B. Rodríguez.

De los catorce corredores inscriptos para la tercera y última prueba para neófitos, se alinearon trece, clasificándose doce:

- 1, Antonio Moreno, en 1 h. 29 m. 55 s.; 2, Alfredo Galán, 2/5 de segundo después; 3, Teodoro G., 1 h. 30 m. 56 s.; 4, E. García Serrano, 2/5 después; 5, José, 1 h. 40 m. 10 s.; 6, Indurra; 7, Calo; 8, Emilio Alvarez; 9, R. de Miguel; 10, A. Alvaro; 11, Lombardía; y 12, Miresierra.

La vuelta a Gulpuzcoa

San Sebastián, 6.—Ayer se verificó la carrera nacional, consistente en dar la vuelta a la provincia de Gulpuzcoa.

Llegó en primer término Salduy, del Athletic de Bilbao, y en segundo término, Montero, del Real Unión de Irún. A Salduy le correspondió la copa de la Diputación y mil pesetas de premio, y a Montero, la copa del Ayuntamiento y 600 pesetas.

PEDETRISMO

La carrera de la Federación

Anteayer, antes del partido Racing-Gimnástica, se corrió, en el campo del primer Club, el campeonato regional de carreras a pie en pista, por equipos de seis corredores y distancia de 2.500 metros.

El resultado fué el siguiente, por clasificación individual:

- 1, Salvador Martín (A. D. F.), en 8 minutos 12 segundos 4/5; 2, Cipriano Pérez (R. S. G. E.); 3, Valentín Fernández (A. D. F.); 4, García Rodrigo (R. S. G. E.); 5, José Torcedo (A. D. F.); 6, Carlos Blanco (A. D. F.); 7, Manuel Mata (R. S. G. E.); 8, José Carrero (A. D. F.); 9, Luis Escabo (R. S. G. E.); 10, Félix Llorio (R. S. G. E.); 11, Luis Casanova (A. D. F.); 12, Manuel Fernández (R. S. G. E.).

Por equipos: 1, Agrupación Deportiva Ferroviaria, con 34 puntos; 2, Real Sociedad Gimnástica Española, 44 puntos.

DE ARTE

Inauguración del V Salón de Otoño

Ayer a mediodía se inauguró oficialmente, con asistencia de la familia real, el V Salón de Otoño, instalado en el Palacio de Exposiciones del Retiro.

Los concurrentes a la ceremonia oficial recorrieron las salas de la Exposición, elogiando las obras pictóricas allí presentadas.

Como nota interesante consignaremos que al certamen artístico han concurrido algunos grandes pintores y escultores, que antes permanecían alejados de estos Salones.

UN SUICIDIO

Ayer tarde se presentó en la Comisaría de la Latina el portero de la casa número 2 de la calle de Segovia para denunciar que el inquilino del piso tercero de dicha casa, Antonio López Quintana, hacía tres días que no salía de su habitación.

Personado el Juzgado de guardia en el cuarto citado, hubo de ordenar el descerrajamiento de la puerta, en vista de que no contestaban al llamamiento judicial.

En el cuarto se hallaba el cadáver de Antonio con una profunda herida en la garganta. A su lado había una navaja de grandes dimensiones, todo lo cual hace suponer que se trata de un suicidio.

Del minucioso registro practicado resultó el hallazgo de papeles, documentos y resguardos de varios Bancos por valor de bastantes miles de pesetas.

El Juzgado ordenó el traslado del cadáver al Depósito judicial y su autopsia.

Accidentes ferroviarios

Destrozado por un tren

En el kilómetro 3 de la línea de Madrid a Colmenar Viejo ocurrió el domingo un trágico accidente.

Al pasar uno de los ferrocarriles de vía estrecha, el jefe del convoy, Emiliano Rodríguez Alonso, intentó cruzar por el estribo de uno e otro coche, perdiendo pie y cayendo a la vía. Una de las unidades del convoy le pasó por encima, dejándole completamente destrozado.

Otro muerto por un tren

La inspección de Vigilancia de la estación de Alcoa comunica a la Dirección de Seguridad que el tren corto de Toledo, al pasar por el kilómetro 11, cerca de Villaverde, arrolló a un individuo que intentaba atravesar la vía. El infeliz quedó muerto en el acto.

El cadáver no ha sido identificado.

EL TIEMPO

La temperatura máxima de anteayer fué de 26 grados en Valencia y Alicante, y la mínima de ayer de 3 grados en León.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 20,2 grados y la mínima de 2,9.

ción individualista, que unas veces es torre de marfil y otras es madriguera de razón temerosa. Vivimos, o creemos vivir, por lo menos, sólo para nosotros mismos. Tenemos miedo a todo, nos resistimos a todo, huimos de todo lo que sea unión o esfuerzo común. El culto exagerado y fanático del «yo» tiene un altar en el espíritu de todos los españoles...

Este individualismo engendra la falta de sociabilidad, y, por tanto, la abulia colectiva. El pensador granadino escribió que si él fuese consultado para formular el diagnóstico de nuestro padecimiento, no vacilaría en escribir «abulia», o, más vulgarmente, «no querer». Hay que rendirse a esta confesión dolorosa: España no quiere... La abulia, como un enorme pájaro malféico, ha cobijado bajo sus alas negras al alma española. Nuestro espíritu se ha tendido, indolente y cansado, y no siente el acicate del deseo.

Abulia, indiferencia, encosimiento de hombros... O, más vulgarmente, «me da igual», «pase lo que pase», «lo que sea sonará», «sea lo que Dios quiera». En todas estas palabras y en estas frases se refleja el mismo sentimiento, o, mejor dicho, la misma falta de sentimiento. Las panderebas y las aureolas de la pasión, del sol y de la violencia están en desacuerdo con las manifestaciones de nuestro psiquis. A pesar de ellas, España es un país de indiferentes, y en el yermo de esa gran indiferencia se agostan los más nobles deseos y naufragan los velámenes de las más bellas ideas...

Por esa abulia, por esa falta de conciencia y responsabilidad colectivas, la decadencia se abraza cada vez más apretadamente a España. Y ésta, indolente y silenciosa, calla, somnoce, «no quiere querer». Para ella diríanse escritos los versos admirables de Manuel Machado:

Que la Vida se tome la pena de matarme, ya que yo no me tomo la pena de vivir...

Engendrarán esa conciencia colectiva, destruirán aquel absurdo individualismo las juventudes en la apertura del curso en nuestra Universidad escucharon las palabras magníficas del doctor Sáinz y Rodríguez? El joven profesor, tan lleno de entusiasmos y deseos, tan compenetrado de lo que debe ser la moderna cultura, señaló ideales y orientaciones en palabras llenas de alma y de fervor. ¿Sabrán las juventudes poner en su camino, como una estrella y como un airon, esas palabras?

Un pensador francés escribió que si no hubiera un Dios habría que inventarlo. Imitando la frase, digamos que si no hubiera juventud habría que imaginarla. Es bello, y más que bello es útil, imaginar algo que pueda ser una esperanza de premio y de redención. Hay que creer, por ello, en la juventud como en una esperanza redentora. Tengamos siempre una fe inmarcitable en ella. Un pueblo podrá perder, por hechos reales, la fe en su arte, o en su ejército, o en su justicia, o en su ciencia; pero en su juventud!...

Creemos, con una vanda de optimismo y de fe sobre los ojos, en nuestra juventud. Es el mañana, la esperanza, el «puede ser». Ella tronchará, como a rosales de malféico, las culpas y los errores de hoy. Creamos en ella, y deseemos fervorosamente, ante estos primeros días de un nuevo curso universitario, que su alma y su esfuerzo detengan con mano de hierro el ritmo de la decadencia española...

JOSE MONTERO ALONSO

Muerta por un automóvil

Zaragoza, 8.—En la carretera de Madrid fué atropellada por un automóvil, según comunican de La Almunia, la niña Antonia Pascual Martínez, de once años, de dicho pueblo, y sufrió tan graves heridas que falleció una hora después del accidente.

El dueño del automóvil, Pedro Vera, compareció ante el Juzgado.

LOS TEATROS

CENTRO

«Por ser la Virgen de la Paloma, drama en tres actos de los Sres. Martínez Giraldez y Medinilla»

En cuestiones de arte, y especialmente de arte teatral, hay algo más lamentable que la inocencia y más detestable que la picardía: lo que pudiéramos llamar la picardía inocente o la inocente picardía. Nada más triste, en efecto, que la torpeza de un señor que no se propone ser sino hábil.

El drama titulado—¡ya!—«Por ser la Virgen de la Paloma», no tiene la menor importancia literaria ni artística. Ni la pretende, según propia y oportunísima declaración previa de sus autores, noveles. Pero atestiguan un deplorable afán de aprovechamiento de los más manidos y «acreditados» recursos teatrales—de fondo y forma—y una lamentable habilidad para ponerlos en juego en vista del éxito infalible. Gracias a este infatigable y tal vez ingenioso mimetismo desarrollado escena por escena, el público—siempre amable—pasa, por enésima vez, y aun aplaude, los dos primeros actos de «Por ser la Virgen, etc.». Sólo al final, cuando en un exceso de pretensión eclectista, la Virgen realiza el «milagro» de recoger sobre su palleo al chiquillo que se cae del balcón, y de vencer por tan extraordinario medio al padre de que realmente lo es de la acrobática criatura, el buen auditorio se siente un poco desconcertado, y se desista y enfurece casi del todo.

Sin embargo, los autores salieron a escena al fin de cada acto, y si algún día emplean su habilidad en decir algo por cuenta propia, no habrán sido del todo perdidos los alentadores aplausos de anoche.

M. MACHADO

NOVEDADES

«Paris-Madrid», sainete en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de Torres del Álamo y Asenjo, música de Alonso y Vela

Un sainete que no es un sainete. Pero ¿qué importa? Como igualmente, ¿qué importa el que algunos desagradecidos protestasen contra la salida de los autores al finalizar la obra? Y declinamos desagradecidos porque, en gracia a la idea que a todos hizo la humorada durante todo el curso de ella, no era del caso incomodarse a última hora.

«Humorada? Casi más que sainete. Porque quitan los autores la pequeña complicación de los amores que acaban en boda, que es como debe ser, y la pieza teatral no pierde nada de lo principal, puesto que lo principal es lo episódico, anárquico y absurdamente ofrecido. Ditemos más y graciosamente servido.

Asenjo y Torres se han volcado, vamos al decir, y los tipos de sainete pasando por la escena caprichosamente; pero como el producto de una observación que acredita en tan populares autores, hicieron reír tan constantemente que aquello parecía una carcajada única.

Por eso, ¿que no es un sainete? No importa. Es una continuación de escenas, muchas escenas, que entretienen muy mucho. Y de vez en cuando, para que todo no sea reír, pero sí sea diversión a «todo trapo», unos números musicales propios de la maza rezoza y popular de Alonso y de Cayo Vela.

Fueron repetidos tres números, que saltarán rápidos de la escena a la calle para negocio de músicos callejeros y recreo de los devotos de la diosa Terpsicore.

María Lacalle, chamuyando el «francés» y en calidad de finolis y de niña del balompié, estupefa. Muy bien la Santoncha.

Aparici, muy castizo; Gómez-Bur, muy cómico, y Monjardín, un «smatze» de hotel de primer orden.

La interpretación, toda, digna de aplauso. Los autores salieron ya al finalizar el segundo cuadro.

AMADIS

EL ASILTO A LA ESTACION DE VALENCIA

Se descubre al otro saltador

Estaba en el Hospital Provincial Valencia, 6.—Hace días se presentó en una Casa de socorro un individuo llamado Juan Roca, que sufría distintas lesiones, entre ellas la fractura de la pierna derecha.

Preguntado entonces cómo se había producido estas lesiones, dijo que había intentado suicidarse arrojándose al cauce del Turia.

Pero el juez que instruye las diligencias por el asalto a la estación de los ferrocarriles económicos, sospecho que Roca pudiera ser el otro autor del robo y se personó en el hospital, a donde Roca había sido trasladado.

Efectivamente, estrechado a preguntas, el herido terminó por confesar.

Las lesiones que presentaba se las había producido al arrojarle por una ventana de la estación.

Dos familias heroicas

Se acometen con fiereza a golpes de almirez

Granada, 6.—En la calle de Cochera de San Cecilio habitan dos familias compuestas por Antonio Ortiz y sus dos hijos Antonio y José, una de ellas, y por las hermanas Ana y Victoria Triviño, la otra.

Hace tiempo que tienen resentimientos ambas familias, y ya han promovido frecuentes alborotos.

Esta tarde se encontraron las dos hermanas con Antonio y José Ortiz, agrediendo los dos bandos. Se promovió una verdadera batalla campal, saliendo a relucir toda clase de feroces instrumentos, como almireces, badillas, sartenes, etc.

Ana resultó herida en el antebrazo derecho; Victoria, en el costado izquierdo, y Antonio, en la cabeza; todos de pronóstico reservado.

DE SOCIEDAD

Próxima boda

Pasado mañana jueves, a los diez de la mañana, contraerán matrimonio en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Victorias, Tetuán-Madrid, la bellísima y angelical señorita Petra Sencho Travieso con nuestro estimado amigo D. Tomás González-Redondo Benito. Deseamos a la gentil pareja muchas felicidades.

Un atraco en pleno día

Le hieren y le roban la cartera al entrar en una fábrica

Medina del Campo, 6.—Un vecino del Campillo el Viejo, llamado Félix Rodríguez Esteban, de treinta años de edad, fue víctima de un atraco al entrar en el portal de la fábrica Hidroeléctrica de Cespuzuela.

Este señor venía a Medina al mercado que semanalmente se celebra en esta villa. El señor Rodríguez se dirigió desde la estación a la Central de energía eléctrica para efectuar un pago. La fábrica citada tiene la puerta de ingreso en una plazuela próxima a la Plaza Mayor, y ambas plazas están separadas por un pequeño trozo de la calle de Maldonado. En los tres lugares había una concurrencia extraordinaria.

Al entrar en la fábrica un empleado halló al Sr. Rodríguez en el suelo tendido sobre un charco de sangre. Reclamado el auxilio oportuno, acudieron a prestarle varias personas, quienes reconocieron en el herido al Sr. Rodríguez Esteban, quien tenía las manos ligadas y atadas a la espalda y una pelota metida dentro de la boca. Presentaba una herida incisa a todo lo largo de la mandíbula inferior. Se le prestó asistencia en casa del Sr. González, y después en el cuarto de socorro de la Cruz Roja, donde el doctor Velasco practicó la cura definitiva de la herida, que, afortunadamente, no es grave.

Al recobrar el conocimiento manifestó que al entrar en el portal de la fábrica, y sin que le dieran tiempo para defenderse, dos desconocidos le sujetaron, y después de amordazarle y manijarle, le robaron una cartera con 3.575 pesetas y documentos. Ante la resistencia del atracado, los desconocidos le agredieron con una navaja, dejándole abandonado en el referido lugar.

Dijo que el único agresor a quien había podido ver era rubio, fuerte, con barba más clara que el pelo.

La Policía y la Guardia civil comenzaron a realizar pesquisas.

El suceso, por el atrevimiento que revela, ha producido gran sensación de sorpresa.

Radiotelefonía

La magnífica emisión de anoche

Como anunciamos oportunamente, anoche retransmitió el concierto de gala celebrado en el teatro Real en obsequio de los señores congresistas de Geodesia y Geofísica.

La emisión constituyó un triunfo extraordinario en todos sus aspectos. Un triunfo para la Radio-Ibérica, que una vez más, para complacer a la afición sinhilista, ha proporcionado la audición más interesante y más apetecida: un triunfo para los directores técnicos de la estación, hermanos La Riva, que en unas horas han montado una perfecta transmisión sin posibilidad de ensayos previos, y un triunfo, en fin, para la radio española, porque mereció el incremento por ella adquirido, una fiesta de las que antes estaban reservadas a una minoría de invitados, ahora ha sido gozada por los cincuenta mil radiosencas madrileños, por todos los lampistas españoles, y ha traspasado las fronteras para ser oído en otras naciones.

Las ovaciones que sonaron en el teatro Real en honor de las brillantes Agrupaciones que dirigen los ilustres maestros Pérez Casas y Benedito, fueron mentalmente reforzadas por millares de oyentes que se deleitaron con el magnífico concierto interpretado por la Orquesta Filarmónica y la masa coral de Madrid.

A cuantos han contribuido directa o indirectamente al logro de la radiodifusión de anoche deben los radiacionados la profunda gratitud, sentimiento que en su nombre hacemos público. Resta ahora conseguir que la transmisión de anoche sea un feliz anticipo de las emisiones de las funciones que se celebrarán en el Real en la próxima temporada.

Nuevas radiodifusiones

Hace pocos días dimos la noticia de que se pensaba constituir en Madrid una nueva Empresa radiodifusora.

Nuestro anuncio ha sido confirmado por los hechos. La Sociedad en cuestión organiza rápidamente el servicio de emisiones a base de una Agencia de publicidad por radio. Para ello utilizará una estación ya instalada, en la cual se están realizando las obras necesarias para dotarla de un amplio estudio.

Esta estación, que, según nos aseguran, vendrá a complementar la obra admirable que infatigable y altruistamente viene realizando la Radio-Ibérica, se propone comenzar sus emisiones en este mes.

Las emisiones catalanas empiezan el día 20

El representante de T. S. H. en Barcelona nos comunica que la estación de la Western Electric Company instalada en la capital catalana por iniciativa y a expensas de los industriales y comerciantes de radiotelefonía, comenzará sus transmisiones diarias el día 20 del actual.

Los pruebas de esta nueva emisora se harán hasta dicha fecha, a partir del día 10, según hemos anunciado en estas columnas.

Madrid, Sevilla y Barcelona lanzarán radiodifusiones diarias a los seis meses de iniciada la afición en España. Esta es la mejor prueba del éxito de la radio y la mayor satisfacción para cuantos desde el comienzo laboramos para lograrlo.

Una exposición de cartiles de T. S. H.

En los salones del Círculo de Bellas Artes (Sevilla, 3 y 5) ha sido inaugurada una Exposición de cartiles anunciadores del «Maroonphone», hermoso receptor que lleva la firma del glorioso Marconi.

Al concurso han concurrido con bellas obras los más renombrados dibujantes.

La Exposición podrá visitarse todos los días, de once de la mañana a tres de la tarde.

Mañana publicaremos los nombres de quienes componen el Jurado que ha de otorgar los premios ofrecidos por la Compañía Nacional de T. S. H.

MICROFONO



Revista semanal, órgano de Radiotelefonía y portavoz de la Asociación Radio-Española

En su número del domingo publica

Estación receptora microscópica, portada; Un milagro de la radiodifusión, crónica, de Reynaldo Ferreira; La Radio en el mundo, curiosas noticias sobre la radiodifusión en diversos países; El sistema de ondas dirigidas, continuación de los estudios de Marconi, trabajo escrito por el propio inventor para su publicación exclusiva en esta Revista, ilustrado con tres grabados; Para amenizar la vida a bordo, fotografía alemana; El «cabaret» y la Radio, artículo humorístico, por Luis Esteban; Un radiocantor, caricatura, por Ethika; La Radio en España, noticias interesantes sobre la radiodifusión en nuestro país; Despedida por Radiotelefonía, fotografía yanqui; Aparato económico, sencillo y eficaz, descripción del modo de construir un buen circuito para recibir las emisiones de España en alta voz y las extranjeras con teléfonos, por E. Mata Lloret, ilustrado con tres dibujos explicativos; Nuestro consultorio, respuestas a preguntas de los lectores, y los programas completos de cuantas emisiones harán durante toda la semana las estaciones radiotelefónicas de Madrid, Sevilla, París, Bruselas, Londres, Birmingham, Bournemouth, Cardiff, Newcastle, Aberdeen y Glasgow.

Número suelto, 25 céntimos

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 392 metros).—Emisiones Radio-Ibérica).—A las siete, cotizaciones de Bolsa y mercados, datos meteorológicos, previsión del tiempo y transmisión de señales horarias; noticias. Agrupación Euterpe: «Chulos y chulinas» (pasodoble), Taboada-Steger; «Flor de tango» (tango argentino), Torcal; «La montería» (marcha), Guerrero; «Spings» (fox), Francés. Emisiones de LA LIBERTAD. De diez a doce de la noche. Gran concierto de canto, por la eminente Ar-

ple lírica señorita Casilda Vela, discípula del notable maestro Sr. Vivó, y por el prestigioso barítono D. Joaquín Barrera: «La tempestad» (monólogo), Chapi, por el barítono; «Sangre y arena» (cataluña), Luna, por la tiple; «Rigoletto» (aria), Verdi, por el barítono; «El señor Joaquín» (librada), Caballero, por la tiple; «El hoyito de tu cara» (habanera), J. Blasco, por el barítono; «Loquita de amor» (canción), F. «Radio» y Bertrán, por la tiple; «Calesera», F. Redondo y J. Taboada, por el barítono, creación suya (a petición); «La riojana» (jota), Caballero, por la tiple; «La revoltosa» (dúo), Chapi, por la tiple y el barítono.

Ambos artistas serán acompañados al piano por el prestigioso maestro D. Andrés Rojas.

Conferencia por el notable escritor D. Lázaro Somoza Silva.

Dios de «kios», por los eminentes profesores de la Banda municipal Sres. Villarejo y Goroziza: «Rondó» (tiempo de vals), del «Allegro número 6», y «Moderato y vivace», del «Allegro número 7».

Radio Ibérica S. A.

APARATOS, ACCESORIOS Y PIEZAS SUELTAS VENTA AL CONTADO Y A CREDITO Sala de audiciones y oficina de venta: Alcañal, 69

Sevilla (Radio Club Sevillano, 350 metros).—A las seis y media, concierto de violín, por el notable violinista Sr. Infante, con piano de acompañamiento; a las siete, transmisión horaria, boletín meteorológico, lecturas para niños, noticias de Prensa; a las siete y veinte, segunda parte del concierto de violín, por el Sr. Infante.

Sociedad Española de Papelería APARATOS DE RADIOTELEFONIA DE LAS MEJORES MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS Antes de comprar visite esta Casa CARRERA DE SAN JERONIMO, 31

Paris (Radiola, 1.780 metros).—A las cuatro y cuarenta y cinco, concierto, con el concurso de los solistas de la orquesta Radio-Paris; monólogo recitado por Radiolo; a las nueve, curso de canto, por Mlle. Madeleine Bonnard, sexta lección.

Anuncios radiados

La publicidad emite radiotelefonicamente es la más eficaz, por ser la más extensa y la de seguridad mayor. Son cientos de miles los radiosencas de toda España y toda Europa a los que llega el anuncio así propagado, y ninguno deja de atenderlo, ya que es imposible pasarlo por alto. ¡Se oye y no puede dejarse de oír!

El precio de esta propaganda única es de una peseta por palabra. Para contratarla, dirigirse a la Agencia Iberica, Borquillo, 22.

Londres (2 L. D., 365 metros).—A la una, concierto, por el trío Q. L. O. y la soprano Violet Lee; a las siete y media, concierto, por la banda militar Q. L. O. y el tenor Osmond Davis; intermedios a cargo de los excéntricos E. Millais y C. Sherry.

Birmingham (5 I. T., 475 metros).—A las siete y media, gran concierto, por la orquesta sinfónica de la ciudad de Birmingham, la soprano G. Naish y el tenor Perry.

Bournemouth (6 B. M., 385 metros).—A las tres y media, concierto, por la orquesta del hotel Royal Bath; a las siete y media, «La Cigale», opereta de Audran, bajo la dirección artística de George Stone.

Cardiff (2 Z. Y., 375 metros).—A las siete y media, concierto, por la orquesta de la estación y los artistas Edith Gunter (soprano), J. Collinson (tenor) y L. Johnston (barítono).

Manchester (5 W. A., 350 metros).—A las doce y media, recital de órgano, por Fitzroy-Pago; a las siete y media, obras literarias y musicales de misterio e imaginación, por la orquesta Q. Z. Y. y el recitador James Bernard.

Newcastle (5 N. O., 400 metros).—A las tres y media, concierto, por el cuarteto de Mc. Nicholson; a las siete y media, concierto, por la soprano E. Cochrane, el barítono Doble y la orquesta de la estación; a las diez, solos de violoncelo, por Beatrice Harrison.

Aberdeen (2 B. D., 495 metros).—A las tres y media, concierto, por el cuarteto Wireless; a las siete y cuarenta y cinco, concierto dedicado a la música de Edward Macdowell.

Glasgow (5 S. C., 420 metros).—A las tres y media, concierto, por el cuarteto Wireless y el barítono Alexander; «La nueva novela», conferencia sobre Mar-el-Proust; a las siete y cuarenta y cinco, velada literaria y musical, por Percival Steds, el barítono H. Heyner y la orquesta de la estación.

Congreso de Geodesia y Geofísica

Los congresistas de la Unión Geodésica estuvieron el domingo en El Escorial.

Otros congresistas visitaron Aranjuez, donde admiraron el palacio, la casita del Labrador y los espléndidos jardines.

Ayer mañana continuaron sus trabajos las diversas secciones.

La de Geodesia comenzó a las diez y media, leyéndose un informe del delegado francés coronel Lamotte.

Después se trató de la cuestión del elipsolide y de la publicación de los valores de las líneas trigonométricas. También se trató de la cuestión de la bibliografía internacional y se leyeron informes de las Comisiones de latitudes y longitudes.

En la sección de Sismología se trató de la publicación del despacho central, organización general de las observaciones, repartición de las estaciones y estudios macro sísmicos.

La de Meteorología se reunió a las nueve con la de Hidrología, tratando de las aplicaciones de la estadística moderna e los cálculos meteorológicos. A las diez se reunió esta sección con la de Oceanografía, estudiándose la exploración sistemática del Mediterráneo, y a las doce y veinte con la de Magnetismo y Electricidad terrestre, para tratar de las relaciones de las manchas solares con el magnetismo terrestre y el tiempo (proposición de los Estados Unidos).

También se trató de una proposición del Comité Nacional de la Gran Bretaña.

En la sección de Vulcanología se reunieron los Comités americano, francés, japonés e italiano.

DE BARCELONA

Barraca incendiada

Barcelona, 6.—En el paseo Nacional de la Barceloneta se incendió una barraca llamada de «Don Paquito», instalada en dicho paseo con motivo de las fiestas que se celebran en aquella barriada.

Suponiéndose que el incendio fué intencional, han sido detenidos Justo Toren Sánchez y Ramón Diego Martínez.

La sardana vuelve a ser un baile honesto

El nuevo gobernador dijo al recibir a los periodistas que había autorizado un programa de sardanas para el pueblo de Sarria.

—Las sardanas—dijo el general Milans—me parecen una diversión honesta y licita siempre que no se ponga en ella mala intención. En la intención está todo—terminó el general, descubriendo la incógnita.

Un hombre hidrófobo

En la madrugada última se sintió atacado de hidrofobia un sereno al que había mordido un perro.

El ataque fué tan violento, que para conducir al enfermo al hospital fué necesario que intervinieran cinco guardias civiles y dos de Seguridad.

Nieve

Hoy aparecieron nevadas las cumbres del Pirineo.

Los embargos aún

Han sido embargados y vendidos en pública subasta los muebles del bufete del abogado don José María Ginestá, que presidió la sesión del Colegio de Abogados en que se adoptó el acuerdo de no acatar la autoridad gubernativa.

Otro desprendimiento en el «Metro».—Un herido

En el Dispensario de la barriada de Hostafranch fué asistido Ramón Aral, de treinta y siete años, que se produjo heridas de pronóstico grave cuando trabajaba en uno de los pozos del Metropolitano transversal, a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

Golpe debajo del carro

Esta mañana fué asistido en el Dispensario de Sarriá Joaquín Querol, de veintiocho años, que sufrió la fractura de tres costillas, lesión que se produjo al volcar el carro que guiaba por la carretera de Vallvidrera.

Por amenazar a su mujer

En la calle del Conde del Asalto ha sido detenido José Canosa por haber amenazado de muerte a su mujer. Ingresó en la cárcel.

Gobierno civil

Al recibir esta noche el gobernador civil a los periodistas, uno de éstos le denunció que volvía a fumarse en los teatros, y aquella autoridad contestó que adoutaría energicas medidas para evitar que el hecho se repitiese.

Otro repoter le dijo que en el Estadio de Montjuich, donde se juegan frecuentemente partidos de «football», no existen aquellas instalaciones higiénicas que son necesarias para las aglomeraciones de público. El gobernador civil manifestó que no permitiría que se celebrasen partidos en lo sucesivo sin que esas instalaciones estuviesen acabadas.

Muere Ferrer y Plera

Ayer tarde, en una finca de Sitges, falleció víctima de un ataque cardíaco, el catedrático de Patología y Clínica Médica y decano de la Facultad de Medicina, D. Pablo Ferrer y Plera. Momentos antes de fallecer le había visitado el doctor Botey, y cuando acababa de despedir a éste, acompañándole hasta la puerta, cayó desplomado al suelo, siendo inútiles todos los auxilios que se le prodigaron.

El doctor Ferrer Plera tenía cincuenta y un años y fué nombrado decano de la Facultad de Medicina de esta Universidad en 5 de Enero último, tomando posesión del decanato el 15 del mismo mes. Era además un notable literato y autor dramático.

¿Es usted separatista?

Ha sido detenido el jefe de la estación de Benimati (Gerona), D. Federico Lamarca, acusado de separatista.

El gobernador de dicha provincia dice que no ha procedido contra él hasta que se han confirmado las denuncias presentadas contra el mismo, y ha anunciado que será deportado a Teruel y multado con 500 pesetas.

UN BANQUETE

Homenaje a los autores y a protagonista de «La muerte del ruseñor»

El éxito enorme obtenido por la obra de los Sres. Lopez de Saa y Contreras Camargo, que a su arte de dramaturgos unieron su ciencia de psicólogos para llevar a la escena pedazos de la vida de un artista sin par, aprovechando cualidades excepcionales de otro artista eminente, cristalizó ayer en una fiesta simpática, donde centenares de escritores, músicos, actrices y actores tributaron un homenaje de cariño, amistad y admiración a los creadores afortunados y al intérprete maravilloso.

A las dos de la tarde, en el amplio comedor del Hotel Reina Victoria se celebró un banquete lleno de cordialidad.

En la mesa de la presidencia, tras de la que se veía un retrato de Gayarre, tomaron asiento Pepe Romeu, Blanca Alonso de los Ríos, Maruja Lopetegui, Julia Oliver, López de Saa, Contreras Camargo, el director de «Prensa Gráfica», señor Verdugo, y el Sr. Aunós.

A la terminación de la comida, Alfredo Cabanillas dió lectura de infinitas adhesiones de los que por alguna causa no pudieron asistir al festejo de confraternidad que se celebraba.

El Sr. Aunós ofreció el banquete a los agasados, y Lopez de Saa dió las gracias con la lectura de unas cuartillas, encantadoras de modestia y sencillez, en las que dedicaba un sentido recuerdo a la memoria del inmortal roncalés.

Levantados los manteleros, los comensales se trasladaron al teatro Cómico, donde se improvisó un remate artístico al justo y brillante homenaje.

Pepe Romeu deleitó a los oyentes regalándonos con las notas de su arte exquisito, y después cantaron al ex tenor de ópera y hoy maestro de cantantes Luis Iribarne, un discípulo de éste, Maruja Lopetegui y otros artistas.

Sumanos una vez más nuestro aplauso a los muchos que a diario tributa el público a autores e intérpretes y deseamos que al terminar la temporada del Cómico siga «La muerte del ruseñor» su marcha triunfal por los teatros de España.



EL ALCALDE DE SORIA HACIENDO ENTREGA AL ILUSTRE AGRONOMO D. LA LIBERTAD D. D. ANTONIO ZORAYA DEL PERGAMINO EN QUE ESTA EXTENDIDO SU NOMBRE. A LA DERECHA DEL ALCALDE SE VE AL ABOGADO DON JUAN GARCIA DE SORIANO, Y A LA IZQUIERDA DEL ALCALDE AL ABOGADO DON JUAN GARCIA DE SORIANO.

DESDE ROMA

Entreviú con "Chiquin"

Apenas si ha cumplido los nueve años, y está hecho ya una eminencia de la película...

—¿Que me la doy de artista? ¡Es que lo soy de verdad!— protesta el pequeño, muy resentido.

"Estampas grotescas"

Con este título acaba de publicar nuestro hermano camarada Pedro de Répide un libro de versos...

Creo haber sido el primero en conocer las principales composiciones que mi gran amigo Pedro de Répide colecciona en este volumen.



Pedro de Répide autor del libro "Estampas grotescas"

niega en que eran leídas. La bahía de Palma desplegaba ante nosotros su amplitud deslumbradora.

Ha acudido a mi pluma la palabra insustituible: «caprichos». He aquí la verdadera y única filiación de estas vigorosas estampas.

Todo ello ocurrió en menos de diez minutos que duró el fuego. Providencialmente no tomó el suceso carácter de catástrofe...

moso auto de fe de Logroño, comentado por ese otro madrileñísimo Moratín.

La tradición de la risa picaresca española tiene un amargor innegable. No es la grasa bafa aristofánica...

Tres cualidades resaltan principalmente en esas «Estampas»: la fidelidad de sus rasgos, la gracia castiza...

No voy a hablar ahora del estilo de Répide, a cuya pureza verdaderamente exquisita me he referido ya en otra ocasión.

GABRIEL ALOMAR

Cecile Sorel, lesionada

Bruselas, 6.—La actriz del teatro de la Comedia Francesa Cecile Sorel...

A pesar de que le dolía bastante el pie, a la hora de empezar la función en que iba a tomar parte en el teatro del Parque...

El temporal en Francia

Paris, 6.—A consecuencia de torrenciales lluvias caídas estos últimos días...

Detención de un falso somatenista

Granada, 6.—El vecino del pueblo de La Paz, anejo a Fuente Vaquero...

Amigo amenazó a Martín y Fernández, quienes huyeron para librarse de sus iras...

Estaba el chico la mar de contento porque unas horas antes, acompañado por un prelado...

—Tampoco se le ha olvidado al Papa dirigirme muchas preguntas tocante a mi trabajo...

Tras estas manifestaciones, encantadoras por lo ingenuas, me confesó mi nuevo amigo...

—Pero el Papa también, ¡cuidado con lo amable que ha sido conmigo!— repite en seguida...

—No quería salir de allí ni a tres trones!

—¡Pero te has fijado, mamá, en lo bonito que son los uniformes de los guardias aquéllos...

—¡Y tan antiguo! ¡No sabes que ese «Agurín», como tú dices, ha sido dibujado por el propio Miguel Ángel?

—¡Ah, ya sé, ya sé!— dice él muy serio—.

—¡A pussy! ¡A pussy! ¡Un michito! ¡Un michito!

En efecto; un gatito negro, monísimo, acaba de asomarse al umbral de la puerta.

—¡Pero, Jackie, por Dios!— le reconviene al punto su madre severamente—.

—¡Mamá, si es un señor periodista! ¡Y periodistas hay tantos en América!

—¡Jackie! Digo... le ataja ella, con más severidad que antes.

—¡Así es como trata a los periodistas uno que se la da de artista!

—Efectivamente; el tiro no podía resultar más certero.

LUIS ALCAZAR

IMPORTANTE INCENDIO EN PALENCIA

Explosión en un garaje

Palencia, 6.—En la casa donde se halla establecido el garaje de Guillermo Paso...

Fue producido por haber hecho explosión la gasolina en el momento en que se estaban llenando los depósitos de una «moto»...

Gracias a la oportunidad con que se aplicaron los aparatos extintores, se pudo sofocar el voraz incendio...

Providencialmente no tomó el suceso carácter de catástrofe, lo que habría ocurrido de haberse propagado el incendio...

ACTUALIDAD ARTISTICA



VISTA DE UNA DE LAS SALAS DE LA EXPOSICION DEL SALON DE OTONO QUE HA SIDO INAUGURADA AYER MAÑANA

DESDE PALMA

El regreso

Con los jóvenes escolares regresan los veraneantes a esta ciudad. Se observa en sus rostros un matiz de melancolía apenas disimulada.

El placer de veranear para los isleños no revela una gran distinción. La situación geográfica hace que nuestro verano sea una moda popular.

Más difícil es matar esa tristeza infinita de los atardeceres de Octubre. Ahora sí que es signo de distinguidos huir de ellos.

Esos veraneantes retardados esborean las gradaciones todas de la temperatura otoñal. Apuran los últimos instantes tibios...

GABRIEL ALOMAR

Palma no es ciudad otoñal

Palma no es ciudad otoñal. Se siente quizás más la nostalgia del campo porque, lejos de sus dulzuras...

Jose Enserat

Notas de Sevilla

Incendio en una dehesa

Sevilla, 6.—En la finca llamada Dehesa del Chaparral, de Huevar, se produjo un incendio que destruyó docientos encinas...

Encauzamiento del río Tinto

Ha causado excelente efecto la noticia de que en breve comenzarán las obras de dragado y encauzamiento del histórico río Tinto...

Suicidio y accidente

Flotando en las aguas del Guadiana, en término de Dos Hermanas, apareció esta mañana el cadáver del vecino José Díaz Gómez...

Encauzamiento del río Tinto

El ingeniero del Consejo Superior de Obras públicas Sr. Díaz, comisionado por el Directorio, ha realizado un detenido estudio del proyecto...

Suicidio y accidente

Flotando en las aguas del Guadiana, en término de Dos Hermanas, apareció esta mañana el cadáver del vecino José Díaz Gómez...

Encauzamiento del río Tinto

El ingeniero del Consejo Superior de Obras públicas Sr. Díaz, comisionado por el Directorio, ha realizado un detenido estudio del proyecto...

Suicidio y accidente

Flotando en las aguas del Guadiana, en término de Dos Hermanas, apareció esta mañana el cadáver del vecino José Díaz Gómez...

Encauzamiento del río Tinto

El ingeniero del Consejo Superior de Obras públicas Sr. Díaz, comisionado por el Directorio, ha realizado un detenido estudio del proyecto...

LA FIESTA NACIONAL

EN MADRID

La novillada del domingo

Grave cogida de Almonte

Mala suerte tuvo al domingo el diestro sevillano. Le correspondió un primer toro, de esos que si salieran diez en cada temporada acababan con media torería. Era un bicho cárdeno, largo, zancudo y bien puesto de pitones. Bronco y con nervio, hizo la pelea de varas demostrando ser burriciego, defecto que se fue viendo más claro a medida que avanzaba la lidia. Cuando llegó el último tercio, el toro estaba hecho un enemigo de cuidado, y Almonte, decidido y valentín, le muleteó desde cerca y rabiosillo, aunque sin lucimiento posible, ya que el toro no le veía. Ocho veces tuvo que entrar a matar Almonte y las ocho veces, como el toro no veía la muleta ni humillaba, quedó el acero tendido y sin daño importante para el morito.

Al entrar la octava vez fue prendido por el sobaco izquierdo, zarandeado y derribado. Cuando el diestro tendido en el suelo y a merced del toro, que no volvió a hacer por él gracias al banderillero Pota, que le hizo un quite de valiente.

Recogido Almonte, fué llevado a la enfermería en brazos de las asistencias, y allí el doctor Segovia le apreció la fractura completa del fémur izquierdo por su tercio medio. La lesión no es de peligro; pero sí de larga y penosa curación.

Bogotá y Tomás Jiménez

Bogotá tuvo una tarde gris, no obstante un momento en que se reveló como buen torero. En el primero, que tuvo que matar por la cogida de Almonte, estuvo apático y medroso. Después de las ocho medias estocadas que dió Almonte, dió Bogotá siete más y cuatro intentos de descabello, dando lugar a recibir un aviso, y cuenta que el público no le exigía que le matara de frente, sino cuarteando a la media vuelta, de cualquier modo. Pero el espada mostró muy poca decisión, lo mismo que le ocurrió en los otros tres toros que mató y que no eran, ni mucho menos, tan difíciles como el primero.

Le correspondió el único toro bravo y noble que se lidió, un toro suave y pastueño, ideal para un torero. Y Bogotá, que no había hecho nada saliente con el capote, empezó a muletear con precauciones, con desganar, y sólo después de haberle dado seis o siete pases de lo más vulgar, se apercibió de la clase de toro que le había tocado en suerte, y entonces dió dos naturales ligados con otros tantos de pecho y tres naturales más bien ejecutados, torerísticos, muy bien. Ese fué el único momento de arte que tuvo en toda su actuación; momento que merece elogios, como mereció la ovación que arrancó; pero que quedó borrado inmediatamente por, que permitió la intervención de los peones, desluciendo toda la faena anterior. Con el estoque estuvo pesado. Dió cuatro pinchazos y una corta, entrando feamente. El diestro se retiró al estribo entre el silencio del público. Con un poco de decisión hubiera cortado la oreja de aquel toro.

Tomás Jiménez confirmó su cartel de torero fino y conocedor del toro. Las verónicas que dió a su primero fueron templadas y artísticas, como lo fueron los quites que hizo durante toda la tarde, especialmente uno abanicando y otro que remató con media verónica de rodillas.

Hizo en su primer toro una faena reposada y con dominio, rematando bien algunos pases, que fueron jaleados. Entrando bien, dió media estocada alta, y fué muy aplaudido y tuvo que saludar desde los medios.

En el último, que tuvo que pasar de muleta a la luz de los focos eléctricos, estuvo breve, pero desconfiado al herir. Dió un pinchazo y dos medias estocadas, que refrendó con un cierto descabello.

Los toros estuvieron bien presentados, y, en general, salvo el primero, no presentaron grandes dificultades para la lidia. Con los caballos, cumplieron. Hubo uno, el cuarto, que fué bravo y noble, como ya hemos dicho.

De los subalternos, Montaña en un buen puzayo el segundo toro, al que no quería ir ninguno de los piqueros, y con las banderillas, Pota, Rubio de Zaragoza y Palacios.

RAFAEL

EN PROVINCIAS

EN BARCELONA.—Lalanda, Villalta y Manuel Martínez.—Cinco toros de Campos Varea y uno de Sempere

Barcelona, 5.—Primero.—Mansote, Lalanda, consintiendo con valentía, parando y estrándose, tora a la verónica y remata con adorno. (Palmas.)

En los quites, los tres maestros son ovacionados. Marcial, que encuentra al toro muy incierto, hace una faena reposada, consintiendo mucho y aguantando bien, y en la primera igualada cobra media estocada en lo alto y luego descabello. (Palmas.)

Con la muleta, aunque el toro se queda, hace Villalta una faena superior, en la que intercala dos series de pases naturales que levantan al público. (Foca la música.) En la primera igualada, atacando en corto y recto, cobra media estocada superior, de la que el toro debía sin puntilla. (Ovación, petición de oreja y vuelta.)

Tercero.—(Sigue la ovación a Villalta.) Bravucón, Martínez, parando bien, instrumenta unos buenos verónicas, torando con temple y arte. (Palmas.) Bregando y en los quites, muy bien, y lo mismo Villalta y Lalanda.

Con la muleta, confiándose y muy reposado, hace una faena torera y eficaz; pero como el toro, pegajoso e incierto, no se presta al adorno, abrevia, y atacando cerca cobra una estocada con travesía y otra muy buena, que mata. (Palmas.)

Cuarto.—(El público protesta ruidosamente.) Marcial, por bajo y consintiendo bien, lancea brevemente para fljarle.

El manso cumple, llevándose la lidia rápidamente.

Marcial, ante la actitud del público, hace una faena brevisima, para media estocada, dos pinchazos y descabello final. (Sigue la bronca al presidente.)

Quinto.—Escruido de carnes y mansote. (El público también protesta.) Villalta, aguantando bien y parando, tora lucidamente por verónicas, rematando con adorno.

En la brega y quitando, trabajador y lucido. Con la muleta hace, con la mano izquierda, una faena valiente y reposada por naturales y ayudados, y en la primera igualada, atacando bien, cobra una buena estocada corta, que mata sin puntilla. (Palmas.)

Sexto.—De Sempere. Manso. (Siguen las protestas.) Martínez, consintiendo y parando voluntarioso, tora con arte por verónicas.

Luego hace un lucido quite, torando por gacneras y rematando ceñidísimo. (Ovación.)

La faena de muleta, desde cerca y con reposo, se compone de buenisimos pases ayudados, naturales y de pecho, dados sobre la izquierda. (Muchas palmas.)

En la primera igualada, atacando cerca y bien, señala un buen pinchazo y luego una estocada hasta la mano, echándose sobre el toro, que mata. (Ovación.)

EN CEHEGIN.—Sánchez Mejías.—Cuatro toros de Samuel Hermanos

Murcia, 6.—Se verificó la corrida de feria de Caravaca en la plaza de Cehegin, lidiándose cuatro toros de Samuel Hermanos para Sánchez Mejías, como único matador.

El ganado fué pequenísimo, impropio de una corrida formal, que cumplieron en cuanto a bravura, aun cuando sin hacer excesos.

Primero.—Gardeno bragao. Mejías veroniqua regularmente y clava tres buenos pases. Comienza a pasar en el estribo, sigue con otros muletaos regulares y entra feamente para un pinchazo; más pases para dos nuevas entradas, y echándose fuera deja dos pinchazos, que el toro escupe, y termina con media delantera.

Segundo.—Jabonero. Cornicorto. Mejías lancea vulgarmente. Hace una faena muy distanciada y deja una estocada entera defectuosa. (Palmas.)

Tercero.—Negro mulato. Sigue Mejías sin hacer nada con el capote. Comienza nuevamente torando en el estribo. Sigue valiente, sin perder la cara. Entrando bien pincha, y después de unos mantazos suelta otro pinchazo sin soltar y echándose fuera. Termina con media pescuera.

Cuarto.—Exageradamente pequeño y descariado de cuerna. Mejías sigue apático con el capote, sin lograr un lance aceptable. Banderillea bien, y después de una faena breve, pero deslucida, acaba de una estocada delantera.

La entrada ha sido floja y la corrida sosa en demasía.

EN MELILLA.—Torquito I, Manuel Belmonte y Gavira.—Toros de Villalón

Melilla, 6.—En la plaza de toros se lidiaron reses de Villalón por Torquito, Manuel Belmonte y Gavira.

El ganado resultó superior; mató 14 caballos. Torquito estuvo superiorísimo en sus dos toros, especialmente en el primero. Fué muy ovacionado.

Manuel Belmonte realizó el segundo una gran faena, intercalando rodillazos. Al entrar a matar salió prendido, siendo volteado aparatosamente sin consecuencias. Mató de un estocazo. Cortó la oreja y el rabo. En el quinto cumplió.

Gavira mostrósse torero artístico y formidable banderillero. Con la muleta estuvo adornado, y matando irreprochable por su valor y su estilo. También fué ovacionado.

EN ZAFRA.—Antonio Posada.—Cuatro toros de Albarrán

Zafra, 6.—El ganado de Albarrán resultó poderoso.

Antonio Posada, único espada, toró de capa

EN VALENCIA.—Novillos de D. Esteban Hernández, para Martínez Vera, Latorre y Félix Rodríguez

Valencia, 6.—Primero. Es foguado. Martínez Vera veroniqua bien. Hace una faena regular y acaba de dos pinchazos y una buena.

Segundo.—Latorre veroniqua superiormente y hace quites preciosos.

Empuña la muleta y comienza la faena con ambas rodillas en tierra. Resulta cogido y volteado aparatosamente, ingresando en la enfermería.

Martínez Vera da fin del astado con dos pinchazos y media regular, sufriendo algunos achuchones.

Tercero.—Lancea bien Félix Rodríguez, y es aplaudido. Muletea brevemente y mata certero.

Cuarto.—Vera tora lucido. El novillo se declara manso y es foguado. Muletea Vera regularmente, y suelta tres pinchazos feos y media defectuosa. Cuando trata de descabelar suena un aviso.

Quinto.—Grande y manso. Martínez Vera lancea muy bien y oye palmas. Después de un muleteo regular deja un pinchazo malo y una estocada alta.

Sexto.—Grande también. Félix Rodríguez veroniqua superiormente. (Ovación.) En quites se luce. Prende un gran par al cambio.

Brinda a los marinos americanos, y realiza una faena inmensa, estrechándose tanto que es cogido, sin consecuencias. Un pinchazo en todo lo alto y media en la cruz. (Gran ovación y oreja.)

Parte facultativo

Lorenzo Latorre sufre un puntazo de cinco centímetros de profundidad en la región femoral, con dos trayectorias, una de cinco centímetros y otra de diez. La cogida es de relativa gravedad.

EN BILBAO.—Rubito de Sevilla, Lagartito y el rejoneador Gaspar Esquerdo

Bilbao, 6.—En la primera parte de la novillada verificada ayer el rejoneador Gaspar Esquerdo se las entendió con dos novillos de Peña Rico.

Esquerdo rejoneó bien; pero no le acompañó la suerte al matar. El segundo novillo le hirió la jaca.

Después se lidiaron dos novillos de D. José Manuel García y otros dos de Montoya, que cumplieron, a excepción del último de García, que sacó malas intenciones, para Rubito y Lagartito.

Rubito toró bien con capote y muleta. Mantando quedó regular.

Lagartito toró con valor y mató con brevedad. Dió la vuelta al ruedo después de morir su primero.

Al poner un par al cuarto fué alcanzado el banderillero el Sordo. Rubito acudió al quite, valentísimo, y fué a su vez enganchado y volteado aparatadamente, sufriendo un puntazo leve en el muslo izquierdo. El Sordo resultó fiesto. Otro banderillero, el Tino, resultó también cogido, sin consecuencias.

VARIAS NOVILLADAS

En Lorca. Se lidiaron novillos de López Chicheri. Maera chico, superior con capote y en banderillas. Con la muleta ejecutó excelentes faenas, y matando estuvo certero y clásico. Cortó orejas y fué sacado en hombros. Litri II, bien torando, colosal con la muleta y bien con el estoque. También cortó orejas.

En Galapagar. Luis Mera tuvo una buena tarde torando y matando. Fué ovacionado y orejado.

En Zaragoza. Se celebró la novillada anunciada, en la cual alcanzó un éxito rotundo el novillero toledano Sacristán Fuentes, quien toró superiormente con capote y muleta. A su segundo lo mató de un volapié estupendo, saliendo cogido y herido en el hombro derecho.

Monterde estuvo bien. Cantimplas y Pinturas mataron cuatro becerros, haciéndose aplaudir mucho.

Pinturas también resultó herido levemente. Sacristán Fuentes ha sido contratado para la novillada de feria.

En Calahorra. Novillos de Casas cumplieron. Cándido Tiebas, único matador, obtuvo un gran éxito torando y con banderillas. Como matador estuvo colosal, logrando dos orejas.

En Yecla. Con un Heno absoluto se celebró la novillada de feria, lidiándose ganado de don Félix Gómez, que resultó manso. El tercero fué foguado. Salazar muy valiente torando de capa y muleta y decidido matando. Escuchó ovaciones. Angelillo de Triana, regular en su primero y superiorísimo en el quinto, al que toró muy bien con el capote, haciendo luego una gran faena de muleta, propinando una estocada hasta la mano. (Ovación, oreja y salida en hombros.)

Gallito de Zafra tuvo una gran tarde, mostrándose valentísimo al torar de capa y haciendo quites muy lucidos. Ejecutó dos soberbias faenas de muleta y mató superiormente, premiándose su trabajo con ruidosas ovaciones y una oreja.

En Guadarrama. Novillos de Zabállos grandes. El Malagueño Ramón Corpas, un éxito grande de buen torero y matador valentísimo. Ovacionado toda la tarde.

En Sevilla. Novillos de Rufino Moreno Santamaría, buenos. Antonio Mesa, desgraciado en el primero, recibiendo los tres avisos. En el cuarto, valiente torando y sin suerte matando. Gagancho, bien con el capote, soso con la muleta, mal con el estoque en uno y regular en otro.

Niño de la Palma, superior capoteando y quitando, excelente banderillero y valentísimo matando. Fué volteado sin consecuencias, se le ovacionó, cortó orejas y rabo, y luego de pasárselo en hombros por la plaza, le sacaron por la puerta del Príncipe y en triunfo lo llevaron hasta la fonda.

En Puertollano. Novillos de Herreros Manjón, buenos. Saleri III, superior torando, banderilleando y matando. (Ovaciones y orejas.) Novedades cumplió. Pepito Romero, muy bien torando y regular matando.

En Alcázar. Los cornúpetos de Sanchez Tardío, buenos. José Salas, único matador, muy valiente.

En Jerez. Se lidiaron novillos de D. Francisco La Chica, tan grandes como mansos.

Al entrar a matar a su primero Cerraillerito se resintió de la herida que tenía sin cerrar, y tuvo que pasar a la enfermería. Le substituyó Oliverito, que cumplió. Después se lidiaron dos erales para el joven malagueño Juanito Romero, anunciado como fenómeno taurómico. El neófito fracasó ruidosamente, presa de un gran pánico.

EN EL EXTRANJERO

EN BURDEOS.—Emilio Méndez, Algabéño y Cañero.—Toros de Tresplacios

Burdeos, 6.—Se celebró la corrida de toros, en

la que hizo su reaparición el espada Emilio Méndez, después de la gravísima cogida que sufrió en esta plaza. Fué recibido con una grandísima ovación, al hacer el paseo.

Cañero, en primer lugar, rejoneó dos toros

conduciendo, fué despedido del volante y sufrió algunos magullamientos.

Farnesio, David y el chauffeur, que iban en el interior del coche, quedaron aprisionados dentro de la carrocería.



BOGOTA VERONIQUEANDO

con gran éxito, ejecutando superiores faenas, que fueron premiadas con grandes ovaciones.

Emilio Méndez toró muy bien con capote y muleta, haciendo faenas emocionantes. Mató con dos grandes volapiés. Banderilleó sus dos toros, clavando excelentes pares. Fué ovacionado con frecuencia y aclamado en otros momentos.

Algabéño toró con el capote maravillosamente, y en quites estuvo adornado y artístico. Con la muleta hizo faenas variadas, de fino estilo, escuchando grandes ovaciones. Se deslizo de sus enemigos de dos estocadas superiores, que arrancaron muchas ovaciones.

También banderilleó con lucimiento. La entrada, un lleno.

EN ARLES

La novillada que debía celebrarse ayer—Pepto Belmonte actuaría en ella—fué aplazada hasta nueva fecha por no haber llegado a tiempo el ganado que debía lidiarse.

EN BEZIERS.—Toros de Albaserrad.—Nacional, Chibuelo, Maera y Nacional II

Beziers, 6.—Se celebró ayer con gran animación la corrida anunciada.

Los toros de Albaserrad, muy bryos y nobles, dieron lugar a que los toreros tuvieran una gran tarde.

Ricardo Anlló toró admirablemente con el capote, hizo dos grandes faenas de muleta sobre la mano izquierda y mató a su primero de un pinchazo y una estocada, y al segundo de un volapié superior. Fué ovacionado en el primero y se le concedió las dos orejas del segundo.

Chibuelo toró adornado en su primero y lo mató con brevedad. Cortó la oreja.

En su segundo no quiso arrojarse y oyó protestas.

Maera, muy valiente toda la tarde, fué constantemente ovacionado con el capote y las banderillas. Hizo dos faenas artísticas y valientes y mató los dos toros de dos estocadas por las agujas. Cortó las orejas de sus dos toros.

Nacional II tuvo una gran tarde torando, lo mismo con el capote que con la muleta. Durante las dos faenas fué constantemente ovacionado. Mató su primero de un pinchazo y una gran estocada, y a su segundo de una corta muy buena. Cortó también dos orejas.

El público salió entusiasmado de la corrida.

EN LISBOA.—José Iglesias.—Novillos de Gama

Lisboa, 6.—Novillos de Gama, buenos; José Iglesias, único espada, toró artísticamente con el capote y banderilleó con facilidad y dominio. Hizo dos excelentes faenas de muleta, intercalando pases naturales. Oyó grandes ovaciones. Ha sido contratado para el domingo próximo. A la corrida asistió el presidente de la República.

Otras noticias

La corrida de la Cruz Roja

El jueves, como ya hemos anunciado, se celebrará la anual corrida a beneficio de la Cruz Roja. Se lidiarán en ella dos toros, que serán rejoneados por el popular Antonio Cañero, y seis de la ganadería sevillana de Rincón, que estoquearán Villalta, Marcial Lalanda y Litri, quien confirmará su alternativa en Madrid.

La Plaza será adornada como es costumbre en las solemnidades taurinas.

Las localidades de los abonados se expendrán en el despacho de la calle de Tetuán hoy martes, de nueve de la mañana a siete de la tarde, y mañana miércoles se expendrán a los socios de la Cruz Roja en el mismo despacho. Las localidades sobrantes se expendrán al público en la tarde del miércoles y el jueves, hasta la hora de la corrida.

Dado el carácter benéfico de la fiesta, se suprimen las localidades de favor.

Los toreros heridos

El valiente banderillero Morato, que va mejorando de la grave cornada que sufrió en Madrid, nos escribe una atenta carta dando las gracias a cuantos se han interesado por su estado—toreros y amigos—y expresando su gratitud a todos ellos.

El diestro Chaves sigue muy mejorado de la cogida que recibió el jueves pasado en la Plaza de Valencia. Por dicha causa ha perdido la novillada de feria en Sevilla y el jueves próximo en Valencia, cuya corrida ya no se da, pues se celebraba a base del diestro valenciano.

También Ginesillo ha perdido una corrida en Alicante a causa de la cogida sufrida por dicho diestro en aquella Plaza, donde se encuentra en cama. Probablemente podrá actuar el domingo próximo.

El automóvil de Valencia II

Cuando regresaba en su automóvil, de Soria, el diestro Valencia II, acompañado del picador Farnesio, el banderillero David y el chauffeur Alejandro Navarro, sufrió un accidente que pudo tener fatales consecuencias.

Al llegar al kilómetro 109, en término de Jandraga, patinó el automóvil en una curva, y dió la vuelta de campana. Valencia II, que iba

Valencia, ayudado por varias personas que presenciaron el accidente, ayudó a extraer a sus compañeros, teniendo para ello que destruir a hachazos la caja del coche. Los tres sufrieron lesiones de escasa importancia.

Celebramos que el accidente no haya tenido peores consecuencias.

Una fiesta

En Alcázar de San Juan se prepara para el domingo una fiesta taurina en la que Cañero, Sánchez Mejías, Maera, Villalta y Posada matarán un toro cada uno que han regalado distintos ganaderos.

Los ingresos de la fiesta se destinan a restaurar el templo de Santa Quiteria, obra de Juan Herrera.

Herido en una capsa

Castellón, 6.—En una corrida de vaquillas celebrada en Almazora fué alcanzado por una de las reses el vecino de Burriana Andrés Forner Marcos, ocasionándole una herida en la región anterior del tórax, de cinco centímetros de extensión.

Pronóstico grave.

Un mensaje de Salamanca a Miguel de Unamuno

La más alta representación de Salamanca, integrada por sus catedráticos, escritores, políticos y artistas, envían a París el siguiente bello mensaje a Unamuno, que con el mayor gusto reproducimos:

«Señor D. Miguel de Unamuno.—París.

Señor, maestro y amigo muy querido: Hemos leído, con honda emoción, las páginas que usted consagra a esta ciudad, tan suya como nuestra, y hacemos los votos más fervientes para que usted torne de nuevo a su hogar y a su escuela, porque Salamanca, sin usted, está como vida y como vacío de contenido y de ambiente espirituales. ¡Ay, D. Miguel, y qué dentro del corazón le llevamos todos, y cuánto le evocamos y añoramos a todas horas, y de qué modo su recuerdo permanece indeleble y puro en nosotros, a través de la distancia y a través del tiempo! Nuestro amor a la ciudad, maestro, está unido al amor que le tenemos, porque Salamanca, este pueblo donde los frutos del corazón y de la cabeza crecen lentos y tranquilos como los de sus encinas, es un poco espejo y creación de usted, querido ausente, y no podemos otear el campo de San Francisco, ni la carretera de Zamora, ni contemplar desde el Rollo los bosques de las agujas de las torres y de los campaniles, ni desde los otros las caperuzas nevadas de Gredos, sin que surjan la figura de usted, austera, noble y limpia, y la añoranza de las emociones inefables que le debemos.

Salamanca, maestro, continúa como usted la dejó: más bella y más triste que nunca. También nosotros continuamos en nuestro puesto, esperando su retorno con ansias que no sabemos, ni podemos, ni queremos, mantener secretas.

Reciba usted, con un abrazo fervoroso, la expresión acendrada y pública de nuestra amistad y de nuestra adhesión inalterables.

Salamanca, Octubre, 1924.

Cándido Rodríguez Pinilla, José Sánchez Rojas, Francisco Ruizpérez, Antonio Trias, Fernando Iscar Peñra, Filiberto Villalobos, Julio Sánchez Salcedo, Luis Maldonado, Agustín del Cuzco, Clemente de Velasco y Sánchez Arjona (siguen las firmas).»

Los peligros de la circulación

Un niño atropellado y muerto por un automóvil

En la calle del Prado fué ayer tarde atropellado por el automóvil 3.606 M. el infortunado niño de seis años, llamado Santiago Rodríguez Cuevas, que vivía con sus padres en la calle de San Agustín, número 7.

El niño sufrió lesiones de tal gravedad que dejó de existir al ingresar en el Hospital Provincial.

El conductor del automóvil, Pablo García, fué detenido.

Una niña muerta

El comandante del puesto de la Guardia civil de Tetuán ha comunicado a la Dirección General de Seguridad que el domingo, a las siete de la tarde, fué asistida en la Casa de socorro del pueblo la niña Concepción García, de tres años, domiciliada en la calle de Cuatro Amigos, número 14, y que había sido atropellada por las mulas de uno de los carros de limpieza del Ayuntamiento. La pobre niña falleció ayer a consecuencia de las lesiones sufridas.

El conductor del carro, Francisco Moza Díez, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle



TOMÁS JIMÉNEZ PASANDO DE MULETA (Fots. Alfonso.)

Segundo.—Bravito. Villalta lancea por bajo, y luego, parando mucho y estrándose, tora por verónicas y remata lucidamente. (Palmas.)

En los quites, muy bien, y superiores Martínez y Lalanda.

y muleta superiormente. Al matar, bien y breve. (Ovaciones.) Resultó levemente herido en el brazo derecho.

Rafael Posada mató el último toro, quedando muy bien.

EN EL EXTRANJERO

EN BURDEOS.—Emilio Méndez, Algabéño y Cañero.—Toros de Tresplacios

Burdeos, 6.—Se celebró la corrida de toros, en

EL BANDO DE AYER

La circulación de carruajes y peatones por las calles madrileñas

de las Amazonas, fué puesto a disposición del Juzgado.

Vuelco de un auto.—Varios heridos

En vertiginosa carrera y con dirección a Madrid marchaban por la carretera de la Dehesa de la Villa varios individuos que ocupaban un automóvil. Iba conducido este por su propietario Ramón Soriano, y a consecuencia de un falso viraje el automóvil volcó, resultando heridas las siguientes personas:

José Lombano Iglesias, de treinta y tres años, domiciliado en el paseo de Santa María de la Cabeza, número 18, lesiones leves; Ramón Soriano García, de treinta y dos, Leganitos, 15, erosiones y magullamientos de pronóstico reservado; Antonio Rouse Martín, de veinticuatro, Ponzano, 24, leve; Perfecto Segura Gonnayo, de veintiséis, Villanueva, 5, leve, y Raimundo Echevarría Arenzábal, de veintiseis, carrera de San Jerónimo, 38, lesiones y magullamientos de pronóstico reservado.

Dos niñas atropelladas

En la calle de San Bernardo, el automóvil 11.659, guiado por Carmelo López, arrolló a las niñas Encarnación Casado, de cuatro años, y Cecilia Gómez, de diez, domiciliadas en la calle de la Flor Alta.

Las dos niñas resultaron heridas, la última de gravedad, por sufrir la fractura del hueso derecho y otras lesiones.

Otros atropellos

El automóvil 988, de la matrícula de Madrid, atropelló en la Red de San Luis al transeunte Lázaro Cerezo González, causándole lesiones de pronóstico reservado.

—En la Puerta del Sol, y por el automóvil número 13.723, fué arrollada la niña Julia Vela Montañas, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

—Tomás Barrera Díaz, de quince años, con domicilio en la calle del Pacífico, número 22, fué atropellado en la calle de Granada por el automóvil 9.774 M., que conducía Constantino Alonso Martínez.

En una Policlínica de urgencia de la calle del Pacífico curaron a Tomás lesiones graves.

Choque de un automóvil y un tranvía

En la Avenida de la Plaza de Toros chocaron violentamente el automóvil número 7.932 M. y el tranvía número 466, del disco número 6. Ocupaba el primer vehículo Laura Echevarría Álvarez, de diecisiete años de edad, habitante en la Ribera de Curtidores, número 15, y Antonio Ubeda González, de veintiseis, con domicilio en la calle de Alcalá, 164. En la Policlínica de urgencia sita en las proximidades del lugar del suceso, fueron curados dichos individuos, a quienes se les apreciaron lesiones de pronóstico reservado y leves, respectivamente.

Accidente

de campaña electoral en Cuba

La Habana, 6.—Durante la campaña electoral se han producido en Camagüey violentos desórdenes.

La Policía ha sostenido varios choques con los partidarios del ex presidente Menocal.

Ha habido siete muertos y cincuenta y tres heridos.

LOS CRIMENES DEL VINO

Un hombre gravemente herido

La noche del sábado.—Disputa en la taberna. Hazaña de un borracho

En la noche del sábado último, ya de madrugada, se desarrolló un sangriento suceso en el barrio de la Legión, de Carabanchel Bajo.

Trasgabarras vaso tras vaso, mientras hablaban amigablemente, en una taberna de la citada barriada los vecinos José Centenera Campos, de treinta y tres años, casado, jornalero, y Bárbaro Calvo Martínez, de veintiocho, también jornalero.

El alcohol hizo sus efectos en Centenera, quien, con la pesadez propia de los borrachos, se obstinó en que su amigo Calvo había de cantar flamenco en competencia con él. Como Bárbaro Calvo se negara a complacerle, alegando que no estaba en voz, José Centenera le desafió, y, discutiendo, ambos salieron a la calle.

Todo hubiera terminado en palabras, a no ser por la barbarie de Centenera, que, cuando más desahogado estaba Calvo, le asestó una tremenda puñalada en el vientre con una navaja calibrera.

A los gritos de angustia del herido acudieron varios vecinos, que lo recogieron y lo trasladaron a la Casa de socorro. Allí le apreciaron los médicos una enorme herida en la región inguinal, con salida del epiplón. Su estado fue calificado de gravísimo.

Apenas realizada su hazaña, el agresor huyó; pero los trabajos realizados para descubrir su paradero por la Guardia civil del puesto del Terol dieron por resultado la detención de José Centenera Campos, quien confesó su crimen, relatando el hecho en la forma que lo hemos referido nosotros.

El criminal es persona de malos antecedentes. Por el contrario, la víctima es un hombre trabajador, de conducta intachable.

Los vecinos de Carabanchel Bajo se hallan indignados por la bárbara agresión del borracho Centenera a un honrado convecino.

DE BILBAO

Un pleito entre dos Municipios.—De arribada forzosa.—La emigración clandestina.—Caida de una niña

Bilbao, 6.—En un interdicto planteado por el Ayuntamiento de San Julián de Musques contra el de Castro Urdiales, ha fallado hoy el Juzgado de primera instancia del Centro, declarándose incompetente para intervenir en el asunto, pues estima de la competencia de la Administración.

El litigio se planteó porque el Municipio de Castro Urdiales había hecho desaparecer unos mojoneros que señalaban los límites de ambas jurisdicciones municipales.

Ha entrado en el puerto, de arribada forzosa por causa del temporal y para repostarse de viveres, el vapor "Florino", que lleva a bordo soldados de Caballería para África.

A los catorce individuos que fueron detenidos anoche por la Guardia civil, les fueron ocupadas 5.000 pesetas y 40 pasaportes falsificados para favorecer la emigración clandestina.

La niña Julia Lozano, de once años, ingresó en el hospital herida de pronóstico reservado a consecuencia de una caída.

A la cárcel

Esta tarde fueron puestos a disposición del Juzgado del Ensanche varios individuos que fueron detenidos la noche anterior, y algunos de ellos han ingresado en la cárcel.

Los detenidos se llaman Modesto González, Pablo Sáez, Antonio Álvarez, Luis Blanco, Francisco Pardo y José Palomero.

El alcalde ha hecho publicar el siguiente bando, cuya parte dispositiva en la siguiente:

Primera. Los carruajes de tracción mecánica no podrán circular dentro del término municipal a mayor velocidad de 40 kilómetros por hora, reduciendo ésta moderadamente en los sitios de pasos de peatones, cruces de calles o plazas y demás lugares de peligro.

Segunda. Los conductores de toda clase de vehículos obedecerán sin vacilar las indicaciones que les hagan los agentes de circulación, sin que se les permita discutir. Cuando tengan aquellos necesidad de formular alguna reclamación relativa al servicio acudirán individualmente a la Inspección de carruajes, donde serán debidamente atendidos.

Tercera. Cuando el agente de circulación dé la señal para que paren los carruajes, lo harán éstos en bloque, ocupando toda la parte correspondiente al ancho de la calzada por que circulen, para que al momento de arranque sea más fácil y ocupen menos sitio los carruajes colocados en dicha forma.

Cuarta. Si algún peatón fuese atropellado en los sitios no marcados para cruce, será una atenuante para el conductor, así como será una agravante si el atropello se comete en los cruces.

Los carruajes de tracción animal marcharán siempre al trote de sus caballos, por el lado del encintado de las aceras, para dejar el paso libre a los de tracción mecánica, y como éstos se ajustarán, para el orden de circulación, al itinerario que a continuación se detalla:

Tendrán libre paso, pero procurando siempre hacerlo en el sentido de la marcha de los demás carruajes, los servicios de Incendios, Correos y Matadero, el del Juzgado de guardia y el de la Prisión Celular.

Los señores médicos que utilicen carruaje para el ejercicio de su profesión deberán proveerse en la Inspección de carruajes de un tarjetón, firmado por el jefe de circulación, para mostrarlo al agente de Policía urbana, con objeto de que les facilite el libre paso.

Los "auto-taxis" fijarán en el interior del carruaje, frente al asiento del viajero, una placa con el número de matrícula del carruaje.

Cuando la aglomeración de vehículos frente a un establecimiento comercial, casa particular o lugar de espectáculo pueda causar entorpecimiento de la circulación, los agentes de la autoridad tomarán las medidas oportunas para que dichos vehículos tengan un punto de parada y espera lo más próximo posible a aquel en que quedarán sus ocupantes.

Queda prohibido el empleo de faros o focos de gran proyección dentro del término municipal de Madrid, el uso de sirenas o pitos que, produciendo sonidos demasiado fuertes, puedan espantar al ganado, así como la salida de humo excesivo originada por la combustión en cantidad desproporcionada del aceite en los motores.

Lo mismo los automóviles que los camiones y "motos" deberán ir provistos del aparato silencioso.

Quinta. Dirección que han de llevar los carruajes por las calles que a continuación se mencionan:

Aduana, en una sola dirección, desde la calle de Peligros a la de la Montera.

Alcalá, en una sola dirección, desde la calle de Sevilla a la Puerta del Sol.

Arenal, en una sola dirección, desde la Puerta del Sol a la plaza de Isabel II.

Atocha, en una sola dirección, desde la plaza de Antón Martín a la calle de Relatores.

Barquillo, en una sola dirección, desde la calle de Fernando VI a la de Prim.

Bordadores, en una sola dirección, desde la del Arenal a Mayor.

Carmen, en una sola dirección, desde la Puerta del Sol a la plaza del Callao.

Carretas, en una sola dirección, desde la calle de Atocha a la Puerta del Sol.

Correos, en una sola dirección, desde la Puerta del Sol a la plaza de Pantejos.

Cruz, en una sola dirección, desde la plaza de Canalejas al encuentro de la calle de Espoz y Mina.

Cruz, en una sola dirección, desde la plaza del Ángel al encuentro de la calle de Espoz y Mina.

Nota.—En este cruce, los carruajes que vayan por la calle de la Cruz pasarán a la de Espoz y Mina, y los de ésta, a la de la Cruz, para evitar el encuentro de unos vehículos con otros por la formación de estas calles en ese sitio.

Echegaray, en una sola dirección, desde la carrera de San Jerónimo a la calle del Prado.

Espoz y Mina, en una sola dirección, desde la bifurcación de la calle de la Cruz a la Puerta del Sol.

Espoz y Mina, en una sola dirección, desde el cruce de la calle de la Cruz a la plaza del Ángel (léase la nota de la calle de la Cruz).

Fuencarral, en una sola dirección, desde la calle de San Mateo a Gran Vía (Red de San Luis).

Fuentes, en una sola dirección, desde la calle del Arenal a la plaza de Herradores.

Hileras, en una sola dirección, desde la plaza de Herradores a la calle del Arenal.

Hortaleza, en una sola dirección, desde Gran Vía (Red de San Luis) a la calle de Fernando VI.

Jardines, en una sola dirección, desde Montaña a Peligros.

Mayor, en una sola dirección, desde San Felipe Neri a la Puerta del Sol.

Montera, en una sola dirección, desde Gran Vía (Red de San Luis) a la Puerta del Sol.

Magdalena, en una sola dirección, desde Canalejas a la plaza de Antón Martín.

Nicolás María Rivero, en una sola dirección, desde la carrera de San Jerónimo a Alcalá.

Puerta del Sol, seguirán los carruajes en sentido circular por su mano derecha, no pudiendo volverse más que después de pasados los evacuadores.

Pelagros, en una sola dirección, desde Alcalá a Caballero de Gracia.

Preciados, en una sola dirección, desde la plaza del Callao a la Puerta del Sol.

Príncipe, en una sola dirección, desde la plaza del Príncipe Alfonso a la de Canalejas.

San Felipe Neri, en una sola dirección, desde Mayor a la plaza de Herradores.

San Jerónimo (carrera de), en una sola dirección, desde la Puerta del Sol a Nicolás María Rivero.

San Onofre, en una sola dirección, desde Fuencarral a Valverde.

Santa Isabel, en ambas direcciones, desde la glorieta de Atocha a la calle de San Eugenio; en las horas de ocho de la mañana a una de la tarde no podrán pasar los carruajes desde la calle de San Eugenio hacia Antón Martín, por estar colocado el mercado desde Fernán Núñez hasta la esquina de la Magdalena.

San Sebastián, en una sola dirección, desde la calle de Atocha a la plaza del Ángel.

Sevilla, en ambas direcciones.

Ventura de la Vega, en una sola dirección, desde la calle del Prado a la carrera de San Jerónimo.

Desde las cuatro de la tarde queda prohibido el paso de carros de transporte por el centro de la capital.

En todas las plazas se verificará la circulación en sentido circular, guardando siempre su mano derecha.

Los peatones cruzarán por los sitios donde estén marcadas las franjas, en las cuales habrá un agente de carruajes para cortar el paso de éstos, debiendo aprovechar los pasos subterráneos del Metropolitano.

Los tranvías que tienen su parada en los refugios centrales de la Puerta del Sol abrirán las portezuelas de los costados correspondientes a los referidos refugios para que el público pueda subir y bajar por el lado de ellos sin peligro, y partirán sin aguardar el momento de salida, en cuanto se hallen ocupados. Igual norma se seguirá en todas las líneas.

La parada discrecional de Alcalá-Peligros se hará en lo sucesivo frente a Casino de Madrid, en la de Carretas, frente a la plaza del Ángel, desapareciendo.

Los tranvías de vía estrecha, letras H. y M., que vuelven en Cedaceros la harán en lo sucesivo en la vía muerta que existe en la carrera de San Jerónimo, esquina a la calle de Ventura de la Vega.

Sexta. Paradas de carruajes de plaza que entorpecen actualmente la circulación, y que se sitúan donde se detalla:

Preciados, frente al café Oriental, desaparecerá totalmente, distribuyéndose sus coches entre las paradas más cercanas a dicha calle.

Mayor, frente al número 7, se situará empujando en la misma acera, con el coche de cabeza pasada la calle de San Cristóbal.

La de San Ginés, en el Postigo de San Martín, frente al número 1, en dirección a Arenal.

La de la plaza de Santo Domingo, en la cuesta del mismo nombre, frente al jardín, al lado del molino de chocolate.

La de la carrera de San Jerónimo, frente al Nuevo Palacio de la Música, se situará en esta misma calle y en la misma acera, esquina a Cedaceros, frente al número 40.

La de Atocha-San Sebastián, a la entrada de la calle de Canalejas.

La de Atocha, Denda Pública, en la calle Nueva de la Trinidad, pasado el teatro Odeón.

Estos coches llevarán fijada en su interior y enfrente del asiento de los viajeros una placa con el número del carruaje.

Séptima. Los carros y camiones de transporte se ajustarán en todo para su marcha al itinerario que se inserta a continuación:

Los carros de dos mulas no podrán exceder su carga del peso de 1.600 kilogramos; los de una mula, 800 kilogramos, y los de caballería menor, 400 kilogramos.

Se castigará con todo rigor a los carreros que maltraten con ensañamiento a las bestias cejadas y que pronuncien palabras maldicientes o blasfemias que hieren el oído del transeunte.

Se recuerda la prohibición de que carreros y volqueteros vayan subidos en los carros, así como llevar más de dos mulas, exceptuándose únicamente los que se dirijan al mercado de la Cebada, por la pendiente de la calle de Toledo.

Los carros y volquetes llevarán en la parte delantera un farol que lucirá al encenderse el alumbrado público.

Este farol deberá ser visible también por la parte posterior.

Se remitirá a la Sociedad de taxímetros y a la de dueros de carros, para que éstos distribuyan a cada conductor, los itinerarios que han de seguir en lo sucesivo todos los carruajes, para que aquellos no puedan nunca alegar ignorancia en el incumplimiento de ellos.

Las horas de carga y descarga serán, en general, hasta los dos de la tarde, y si las obras en construcción o alguna industria tienen necesidad precisa de descargar materiales hasta las cuatro de la tarde, deberán proveerse en la Inspección de carruajes de un volante en que se le autorice dicha operación.

Queda terminantemente prohibido que los carros circulen por la vía del tranvía, haciéndolo siempre por el lado del encintado, como los demás carruajes de tracción animal.

Igualmente queda prohibido que los carros y volquetes se pongan de zaga contra el encintado para cargar y descargar.

Todos los carreros y volqueteros deberán proveerse de un carnet que facilite la Inspección de carruajes, con arreglo a las disposiciones dadas por la Alcaldía-presidencia.

No podrán conducir carros personas menores de dieciocho años, haciendo responsables de esta contravención a los dueños, así como de que los conductores se hallen debidamente matriculados.

Octava. Ruta que deben llevar los carros y camiones de gran carga. Los que procedan de los muelles de la estación del Mediodía y Cerro de la Plata, como los que procedan de los pueblos inmediatos, así como los procedentes de la estación de las Delicias y fábricas enclavadas próximas a estas dos estaciones:

Los carros y camiones que conduzcan frutas y verduras al Mercado de la Cebada tomarán la glorieta de Atocha, ronda del mismo nombre, para entrar en la de Toledo hasta la del Humilladero, para entrar en el Mercado de la Cebada; una vez hecha la descarga, y para el regreso de ambas estaciones, éstos lo harán por el mismo sitio, o sea tomando las mismas rondas hasta llegar al sitio de partida.

Los carros y camiones que conduzcan otra clase de mercancías, como es cal, yeso, ladrillo, cemento, así como otros materiales, harina, alfalfa, etc., etc., y los que procedan de la línea del Pacífico, como de Méndez Alvaro y paseo de las Delicias, lo harán por las rondas, así como aquellos que tengan que hacer la descarga en la parte Oeste de la capital, tomando por base toda la calle de Toledo y calles adyacentes, Plaza Mayor, Ciudad Rodrigo, Milaneses y la de Santiago, en línea recta hasta el barrio de Argüelles.

Los que vayan a la parte Este, comprendiendo toda la parte del barrio de Salamanca, irán por la calle de Alfonso XII hasta la plaza de la Independencia, donde se dividirán por Serrano, Alcalá en dirección a Ventas, calles paralelas a

de Serrano y adyacentes, según les convenga; esto es para los que procedan de la carretera de Valencia. Los procedentes de Méndez Alvaro, paseo de las Delicias, Santa María de la Cabeza y ronda de Atocha tomarán la derecha de la glorieta del mismo nombre, para tomar la calle del Pacífico hasta la de Alfonso XII, la que seguirán en las mismas condiciones que las anteriores.

Los que conduzcan mercancías o materiales para la parte Norte y centro de la capital, éstos entrarán por el paseo del Prado, glorieta de Atocha hasta la plaza de Cánovas, donde tomarán la derecha de la indicada plaza para entrar en la calle de la Lealtad, dando la vuelta en la plaza del mismo nombre para tomar la lateral derecha hasta la plaza de Castelar, donde se distribuirán, bien por el lateral derecho del paseo de Recoletos, por la calle de Alcalá, dirección al centro, según el destino que lleven las mercancías que conduzcan.

También, y en la plaza de Cánovas, podrán, después de haber dado la vuelta a la plaza como está ordenado, los carruajes destinados al transporte marcharán por la carrera de San Jerónimo, según el destino que la mercancía tenga; pero nunca podrán marchar desde esta plaza por el lateral izquierdo del paseo del Prado.

Esta ruta es solamente hasta las cinco de la tarde, pues una vez transcurrida ésta, solamente se podrá marchar por la lateral derecha, tanto desde este paso como el de Recoletos y Castellana.

Los carros que hacen el transporte de frutas y verduras del Mercado de la Cebada a los despachos que existen en la capital tomarán la siguiente ruta: todos los del barrio de Argüelles y parte Norte marcharán desde el indicado Mercado por la calle de la Cava Baja, Puerta Cerrada, dividiéndose en la referida plaza, unos por la calle de Cuchilleros y otros por la de Sacramento, Cava de San Miguel, Mayor, Milaneses y Santiago, hasta el final de ésta, entrando por Vergara, plaza de Isabel II, fachada del Real Cinema, Arrieta, plaza de la Encarnación, Bola hasta Leganitos, en la que se distribuirán en la forma que más les convenga para el reparto de la mercancía que precisen hacer.

También, y en la plaza de Ramales, se pueden distribuir unos por las calles indicadas, y los que así lo prefieran por la de Bailén.

Los que vayan a la parte Este, barrio de Salamanca, parte Norte, centro de la capital, así como al Mercado de San Antón y San Ildefonso, éstos irán desde el Mercado de la Cebada por la calle de San Millán, Duque de Alba, plaza del Progreso, lateral derecha; Magdalena, plaza de Antón Martín, León, Prado, plaza de las Cortes, plaza de Cánovas, Lealtad, tomando el lateral derecho del paseo del Prado, hasta la plaza de Castelar, y en línea recta al lateral derecho del cruce en la plaza de Colón, para hacer la distribución de sus mercancías los que tengan el reparto en el centro y parte Norte de la población.

Los que vayan por el barrio de Salamanca, y viceversa, pueden seguir su ruta por la calle de la Lealtad, Alfonso XII hasta la plaza de la Independencia, distribuyéndose en la forma que más les convenga, o sea que se consienta desde esta plaza a la de Castelar ningún vehículo dedicado al transporte.

Esta ruta es desde las cuatro de la tarde a las nueve de la noche, quedando en el resto del día la libre circulación de toda clase de carruajes por toda la población.

El resto de carros y camiones que se dediquen al transporte, tanto de público como particular, no podrán, desde las cuatro de la tarde hasta las nueve de la noche, circular por las calles que están enclavadas dentro de las líneas que a continuación se señalan: San Millán, Duque de Alba, plaza del Progreso, Magdalena, plaza de Antón Martín, calle de León, Prado, plaza de las Cortes y de Cánovas, paseo del Prado, plaza de Castelar, paseo de Recoletos, hasta la calle de Bárbara de Braganza, Fernando VI hasta la de Beneficencia, Beneficencia hasta la de Fuencarral, cruzando en línea recta a la de San Vicente, Corredora Alta y Baja de San Pablo, Tudescos, plaza de Santo Domingo, calles de la Bola y Arrieta, plaza de Isabel II, Vergara, plaza de Ramales, calles de Santiago y Milaneses, cruzando Mayor en línea recta a la Cava de San Miguel, Cuchilleros, Puerta Cerrada y Cava Baja hasta la plaza del Humilladero.

Novena. Peatones.—En los sitios céntricos se marcará con fajas pintadas de color blanco los pasos por los que deberá atravesar el viandante después que el agente dé la señal para parar los carruajes. El peatón debe cruzar la calzada en estos momentos con rapidez y formando grupo, para que el corte de los carruajes sea breve.

El peatón no debe cruzar nunca las plazas en sentido diagonal; deberá hacerlo por las aceras, buscando el sitio marcado para cruce.

Se hará responsables a los padres de los niños que se encuentren en la vía pública causando molestias al transeunte con sus juegos, especialmente los que puedan ocasionar accidentes o daños al viandante. Se recogerá, conduciéndolos a las tenencias de alcaldía, a los niños que se les encuentre jugando fuera de las plazas, parques, jardines y paseos públicos (donde no corren peligro), hasta que acudan los padres a recogerlos, a quienes se avisará, haciéndoles satisfacer la correspondiente multa.

Los peatones se ajustarán en todo a las disposiciones que se dictan para garantizar su seguridad al transitar por la vía pública; disposiciones que el vecindario madrileño podrá recoger en las tenencias de alcaldía de sus respectivos distritos, donde se les entregarán gratuitamente.

Décima. Ocupación de la vía pública.—La Alcaldía-presidencia, además de ordenar la revisión de los veladores instalados, sólo concederá licencia, en lo sucesivo, en sitios que no entorpezcan el tránsito público.

Queda prohibida asimismo la instalación de puestos fijos, quioscos, espectáculos, festivivos, etcétera, ni aun con pretexto de ferias, en la calzada de las vías públicas urbanizadas.

En armonía con las órdenes dictadas por la Alcaldía-presidencia, se prohibirá la ocupación de las aceras con salientes de los escaparates y con artículos, como las fruterías, pescaderías y otros establecimientos, sin que sobresalga ningún muestrario ni artículo del filo de la fachada, conforme a lo dispuesto por las Ordenanzas municipales.

Se concede un plazo de quince días, a partir

de esta fecha, para la aplicación de las disposiciones contenidas en este bando, esperando confiadamente esta Alcaldía que la cultura del pueblo de Madrid y su mismo interés serán garantía suficiente de cumplimiento, sin necesidad de mencionar sanciones de ningún género.

Madrid, 6 de Octubre de 1924.—El conde de Valtellano.

El príncipe Humberto en Cádiz

Cádiz, 6.—A las nueve de la mañana entraron en el puerto los buques de la escuadra italiana, en uno de los cuales viene el príncipe del Piemonte, siendo recibido con los honores de ordenanza.

Inmediatamente subieron a bordo el embajador italiano, el capitán general del Departamento y demás autoridades.

El príncipe desembarcó por la tarde, visitando la población. Siguiendo de incógnito irá el miércoles a Granada, habiendo desistido de su viaje a Sevilla.

El sábado, de vuelta a esta ciudad, asistirá a una función de gala en el Gran Teatro, marchando de Cádiz el domingo.

Entre las autoridades y los jefes de la escuadra italiana se han cambiado las visitas de rigor.

UNA PREGUNTA, LECTOR...

¿Que vio usted ayer?

La pavimentación

Ahora que casi están terminadas las obras del adoquinado magnífico de la calle de la Montera, ¿cuántos días dan ustedes para que hagan el primer destroz de tan hermoso pavimento?

No, a todo tirar, creo que la primera cala, con cualquier pretexto, para dejar luego un bache más hondo que la cueva de Montesinos, será antes de los diez días.

Esto es lo que yo vi ayer en todas las calles recién arregladas.—Un madrileño.

He visto en la plaza de España que algunos focos carecen de luz, por lo que se desarrollan en las tinieblas verdaderos focos de corrupción por las parejas arrulladoras que toman los bancos por asalto, siendo lamentable, por lo que se refiere al sexo femenino, ver niñas en su mayoría de catorce a quince años.

Padres que tenéis hijas!...—Un asiduo lector.

Cambio de sexo

¿Que qué vi? Vi, jasmómbrese ustedes!, vi a la mujer desnuda que adorna el pedestal de la estatua de Goya, situada en el cruce que forman la calle del mismo nombre y la de Velázquez, convertida en majo, gracias sin duda a algún chusco.

Veú quien correspondía la forma de devolverla su verdadero sexo.—Un madrileño.

El problema de la circulación

Voy a exponer uno de los muchos casos que le han ocurrido a un servidor.

Un señor subió a mi coche de punto en la glorieta de Quevedo y me mandó que le llevase a la calle de la Magdalena, núm. 22. Seguí la calle de Fuencarral con dirección a la Puerta del Sol, y al llegar a la de Augusto Figueroa un guardia municipal me ordenó que fuese por la de Hortaleza y siguiese hasta la Gran Vía. Llegué a la Red de San Luis y encuentro cortada la calle de la Montera; igualmente me ocurrió con la calle de los Tres Cruces. Entonces me dirigí a la de Peligros y allí otro municipal me mandó a la de Caballero de Gracia y que luego subiera por la de Alcalá; pero al querer entrar por la de Sevilla—¡oh, sorpresa!—otro me mandó a la Puerta del Sol; tuve que dar la vuelta reglamentaria y recorrer la Carrera de San Jerónimo, calle del Príncipe, plaza de Antón Martín, y al llegar, ¡por fin!, a la avenida calle de la Magdalena ¡con horror! que estaba cortada!

El señor que tomó el coche llegó fastidiado y yo no pude llevarle hasta su domicilio; el dueño del carruaje me computó en veinte minutos el máximo para la carrera y yo tardé cuarenta y tres minutos. ¿Cómo pude arreglarlo? Pues teniendo que abonar la demasia de 1,25 a tres pesetas del servicio de hora. ¿No hay medio de arreglar esta mala circulación? ¿Para que han ido los guardias municipales a París?—Un cochero y suscriptor.

Caridad para un asilo

Ayer visité el Asilo de Nuestra Señora de los Desamparados, en Carabanchel Alto, y vi que a pesar de que la Caridad Matritense pasa una peseta diaria por cada asilado, y de que es inmenso el trabajo y celo de las hermanas y la superiora, el dinero que se destina a este fin benéfico es poco para atender a las necesidades de unos 400 pobres allí acog

se lleve el marchamo de la mayor suma de voluntades.

Tribunal Industrial

Señalamientos para hoy: A las diez.—José Cernadas y demás personal de talleres de «La Correspondencia Militar»...

Federación de Camareros

En la reunión ordinaria celebrada por el Comité de esta Federación fueron tratados los asuntos siguientes:

Se dió lectura a la correspondencia recibida y contestada. Los compañeros comisionados para girar una visita a la Sección de Guadalajara dan cuenta de su gestión...

Los compañeros de Guadalajara piden a este Comité recomendar a todos los federados que se abstengan de ir a aquella capital a trabajar aprovechando las ferias...

También se acordó hacer público que han sido depositados en Correos paquetes del extraordinario de «El Socialista»...

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.—El Comité.

Convocatorias

Cerradores y reparadores de periódicos.—Hoy, a las diez y media de la mañana. Arte de Imprimir.—Esta noche, a las nueve. Dependientes de alpargaterías.—Esta noche, a las nueve.

NOTICIAS

La asamblea del ramo de la Madera.—El Comité ejecutivo que viene llevando a cabo los trabajos para la celebración de dicha asamblea, que tendrá lugar en Barcelona el día 29 del actual...

Encontrándose dicho Comité en el caso de que en muchas poblaciones no ha podido dirigirse a sus compañeros, por carecer éstos de Asociaciones, o bien cuya constitución ignora...

Distinción merecida.—Le ha sido concedida al conocido odontólogo D. Luis García Olalla Rodríguez la cruz de Beneficencia de primera clase, con distintivo morado y blanco...

Dicha condecoración le ha sido regalada por el doctor D. Florestán Aguilar. Sus amigos, para celebrar tan merecida distinción por su altruismo...

Sociedad Cultural Deportiva

La Junta directiva ha prorrogado hasta el 15 del actual la matrícula ordinaria para las clases de Caligrafía, Taquigrafía, Aritmética, Gramática, Contabilidad, Idiomas, Corte, Gimnasia para señoras, adultos y niños y Gimnasia rítmica.

El pago de los arbitrios.—La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid avisa a los industriales que el próximo día 11 termina la moratoria concedida para el pago de los arbitrios municipales...

Premio extraordinario.—El licenciado en Filosofía D. Gonzalo Suárez Gómez acaba de obtener, mediante oposición, el premio extraordinario de la Sección de Filosofía de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Conferencia de Marcelino Domingo.—La Juventud Republicana Federal ha organizado una serie de conferencias sobre política internacional. La primera de éstas correrá a cargo del diputado a Cortes D. Marcelino Domingo...

Una película científica.—En la Universidad Central, a las diez y media de la tarde de hoy martes, en el aula número 9, un ilustre biólogo danés, el profesor J. Schmidt, director de innumerables campañas oceanográficas emprendidas por mares diversos...

Enseñanza gratuita.—En la secretaría del Centro Cultural Democrático, Reina, 29 y 31, primer piso, continúa abierta la matrícula gratuita para las diversas asignaturas de utilidad práctica que se cursan en el mismo...

Enseñanza gratuita.—En la secretaría del Centro Cultural Democrático, Reina, 29 y 31, primer piso, continúa abierta la matrícula gratuita para las diversas asignaturas de utilidad práctica que se cursan en el mismo...

Enseñanza gratuita.—En la secretaría del Centro Cultural Democrático, Reina, 29 y 31, primer piso, continúa abierta la matrícula gratuita para las diversas asignaturas de utilidad práctica que se cursan en el mismo...

GABANES

PARA CABALLERO.—Se han recibido las últimas novedades para la temporada. Casa especial, Espoz y Mina, 9. Recuerdo.

HOY ES MODA

Comer en el Café Colonial, ALCALA, 3.

La firma de ayer

Su majestad el rey ha firmado los siguientes decretos:

Gracia y Justicia.—Comutando por otra inferior la pena impuesta a Miguel Riera Pons. Idem por la de destierro la pena impuesta a Juan Bautista Alarcón.

Marina.—Fijando los destinos del intendente general de la Armada y de los cuatro intendentes de la plantilla del Cuerpo administrativo de la misma.

Idem disponiendo que el intendente de la Armada D. Fulgencio Cerón y Gutiérrez cese en el cargo de ordenador de pagos del ministerio de Marina.

Propuesta de ascenso a capitán de corbeta de D. José Crespo y Barrero.

Gobernación.—Proponiendo la concesión de la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia a D. Leopoldo Eijo y Garay, obispo de la diócesis de Madrid-Alcalá, por su meritoria labor abnegada, caritativa y altruista en pro de los pobres, de los enfermos y desvalidos.

Idem al doctor en Medicina D. Francisco Murillo Palacios, director general de Sanidad, por la meritoria y relevante labor que desde hace años viene realizando en pro de la salud pública.

Concediendo la nacionalidad española a don Kuno Kochertaler. Instrucción pública.—Jubilando a D. Antonio Hoyer Granero, catedrático del Instituto de Salamanca.

Trabajo.—Nombrando vocales natos de la Junta de Emigración a los señores subsecretarios del ministerio de Trabajo, Comercio e Industria y director general de Emigración.

SUFRIS DE INDIGESTION

Os dais cuenta de que el noventa por ciento de los casos una mala digestión tiene por origen el exceso de ácido acumulado en el estómago y que esto puede fácilmente evitarse? Para demostrarlo, basta sencillamente tomar media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada en un poco de agua cada vez que se inicie el dolor estomacal...

LA MAGNESIA BISURADA asegura una buena digestión

Si quiere usted convencerse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

¡EUREKA!

El mejor calzado y el más barato en su clase Nicolás María Rivero, 11, y Montera, 35 SECCION ECONOMICA Y SALDOS CARRERA DE SAN JERONIMO, 46

RHUM NEGRITA

Delicioso en el café, té, leche... Una copita en todo momento predispone a la más agradable actividad

HERNIA

Son prodigiosos los éxitos obtenidos con el nuevo VENDAJE NEO-DARRERE de París, con OBTURADORES de presión elástica para el tratamiento curativo y contentivo de las hernias, como también las acreditadas fajas médicas para el descenso de los órganos.

CORONAS

Gandelabros y adornos para cesterío RUBIO, Concepción Jerónima, 3, entresuelo

Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se presentan en general bien dispuestos y la partida de la Deuda reguladora no varía de 70 por 100. Las acciones del Banco de España suben tres enteros y las de Tabacos recuperan otros cinco enteros y quedan 240. Las Azucareras están abandonadas. Los francos bajan 10 céntimos y las libras uno, al quedar a 39'55 y 33'46.

Cotización del día 6 de Octubre

Deuda perpetua Interior 4 por 100 (1919).—Serie F, 70,00; E, 69,95; D, 70,00; C, 70,20; B, 70,25; A, 70,30; A fin de mes, 00,00. Deuda perpetua 4 por 100 exterior.—Serie F, 84,75; E, 84,75; D, 84,75; C, 85,90; B, 85,00; A, 85,90. Deuda Amortizable 5 por 100.—Serie F, 95,50; E, 95,50; D, 95,50; C, 95,70; B, 95,50; A, 95,70. Deuda Amortizable 5 por 100 (nuevo).—Serie F, 60,00; E, 60,00; D, 60,00; C, 95,40; B, 95,40; A, 95,40. Deuda Amortizable 4 por 100.—Serie E, 00,00. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,00; B, 101,70. Bancos y Entidades diversas.—Acciones Banco

de España, 569,00; Bonos de Idem, 370,00; Acciones del Banco Hipotecario, 333,00; Idem Español de Crédito, 100,00; Idem Rio de la Plata, 57,00; Idem Hispano Americano, 000,00; Compañía Arrendataria de Tabacos, 240,00; Acciones U. E. Explosivos, 000,00; Metalúrgica Duro Feiguera, 54,50; Altos Hornos, 000,00; Compañía Peninsular de Teléfonos, 000,00. Cédulas Hipotecarias.—4 por 100, 88,50; 5 por 100, 99,75; 6 por 100, 109,25. Ayuntamiento de Madrid.—Erlanger, 00,00; Empréstito de la Villa de Madrid, 88,00; Idem títulos 1918, 87,00. Azucareras.—Preferentes, 00,00; Ordinarias, 00,00. Ferrocarriles.—Nortes, 332,50; Alicante, 320,00; Andaluces, 000,00. Cambios.—Francos, 39,53; Libras, 33,46; Dólares, 7,50; Marcos, 00,00; Liras, 32,70; Escudos portugueses, 0,27.

BIBLIOGRAFIA

Oposiciones a Registros Anunciada convocatoria. HIPOTECARIA, por Fernando Campuzano, en publicación por entregas. Suscripción: 30 pesetas.—Publicadas las restantes materias: Nueve volúmenes, 110 pesetas. Edición oficial del programa, 1,50. Editorial Reus, Canizares, 3, Madrid. (XII).

Se acaba de publicar un nuevo libro del gran novelista y poeta, cronista de Madrid, Pedro de Répide. «Estampas grotescas» se titula, y constituye una colección de versos admirables, en los cuales el genial escritor sabe desentrañar cuanto de curioso y jocundo hay en diversos aspectos de la vida popular madrileña. Avalorado con un hermoso prólogo del ilustre pensador Gabriel Alomar, en el que se pone de manifiesto la valía de Répide en la literatura española, y singularmente entre cuantos han dejado en páginas de pura ley el tesoro de sugerencias que el ambiente de la corte española los despertó, este libro de «Estampas grotescas» viene a acrecentar y revertere los justos laureos del ilustre autor de «La villa de las siete estrellas» y otras obras admirables, donde, a la pulcritud de un estilo llano y arayente, se junta la amenidad de los temas y el brillante colorido de eterna emoción de sus narraciones, en las que se aúta «la verdadera y única filiación de estos vigorosas estampas: «Goya»... palabras del prologuista que resumen por sí todo elogio.—Se vende en todas las librerías y en la CASA DEL LIBRO, Pl. y Margall, 7, al precio de 3 pesetas.

OPOSICIONES A ADUANAS Contestaciones a todas las materias del programa. Regalamos prospectos detallados. Librería Rubiños, Preclados, 23.

Correo de teatros

COMEDIA.—El éxito creciente de la admirable y graciosísima comedia nueva de Muñoz Seca Los sabios, supera a los mayores triunfos del celebrado autor. Todas las noches, a las diez y cuarto (hora oficial), Los sabios, Muebles, alfombras y efectos del primero y tercer actos, de Piquero y Compañía. INFANTA ISABEL.—Hay que vivir. Éxito creciente, todas las noches y jueves y domingo por la tarde. Hoy y mañana miércoles, por la tarde, Los hijos artificiales, gran éxito de risa. Tarde y noche, 4 pesetas butaca. EL TRIUNFO DE LA MUJER.—Hoy y mañana, últimos días de la segunda jornada de tan formidable película, en Cinema Argüelles y Cinema X. EL FAVORITO DE LA REINA.—Hoy y mañana, en Cervantes y Cinema Goya se proyectará por última vez la segunda jornada (final) de esta interesantísima novela cinematográfica.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Fiesta del Santísimo Rosario de la B. V. María; Nuestra Señora de la Victoria; San Marcos, Papa y confesor; Santos Sergio, Baco y Marcelo, mártires; Santos Julia y Justina, vírgenes, y Santa Osita, virgen y mártir.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—A las diez y cuarto, Los chatos. COMEDIA.—Compañía cómica dramática.—A las diez y cuarto, Los sabios.

CENTRO.—A las seis y media, La importancia de llamarse Ernesto y El médico a palos.—A las diez y media, ¡Por ser la Virgen de la Paloma!

LARA.—A las seis y a las diez y media, La otra honra.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, Los hijos artificiales.—A las diez y media, Hay que vivir.

REINA VICTORIA.—A las seis, Don Juan, buena persona.—A las diez y media, Una mujer sin importancia.

ESLAVA.—A las seis, El peligro amarillo.—A las diez y cuarto, La negra.

FUENCARRAL.—A las seis, El suplicio de María Antonieta.—A las diez, Las hijas del rey Lear.

APOLLO.—A las seis y media, El niño judío.—A las diez y tres cuartos, La bejarana.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La muerte del rufesón.

LATINA.—A las seis y media, Cómo se hace un hombre.—A las diez y media, La bella peluquera (estreno).

EL CISNE.—A las seis y media, La balada de la luz y Las doce y media y sereno.—A las diez y media, El domo azul.

MARTIN.—A las seis y media, Pasión de Esclavo y El capitán Renato.—A las diez y cuarto, El cancion de Chantecler, El gallo de Morón y Las corsarias.

NOVEDADES.—A las seis, Gigantes y cabezudos.—A las diez y cuarto, La alegría de la guerra.—A las diez y cuarto, La corte de Faradón.—A las once y media, París-Madrid.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, colosal programa por toda la compañía e inaudito.

CIRCO AMERICANO.—A las diez y cuarto, grandioso éxito de la compañía de circo ecuestre.

MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y media, Salomé Marin, Elenita Cánovas, Esteso, Mariposas, Felito, La gallina ciega, Manola Rosales, un rincón de la Pampa, Miguette and Maxly, Vicentita Jofra.

REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, Julia Pardo, Julia Castillo, Lolita Beltran, Manolo Vico, Tina de Jarque, Las tres favoritas y Mercedes Serós.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y media y a las diez, Miscelánea Pathé, La Java, Con la música a otra parte, Lola Montes.

MONUMENTAL CINEMA Y CINEMA ESPAÑA.—A las cinco y a las diez, Actualidades Gaudin, Su señor y dueño, El crimen del correo de Lyon (primera jornada) y otras.

CERVANTES.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Juventud (por Gareth Hughes, éxito), Isabel de Tudor (segunda jornada, gran éxito) y otras.

ROYALTY.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Selecto programa de estrenos, Perdiendo se gana (interesante comedia), Los detectives y Una excursión al Polo (cómic), éxito de Corazón de oro. El día 11, primer día de moda. Todos estrenos.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez, Gran orquesta. Éxito de Burke el tirador, Accidental riqueza, Aladín, Seguro de boda y gran éxito de El favorito de la reina (segunda jornada, final).

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez, gran gala, estreno de Matrimonio Interino (por la gentil Billie Burke), El aviator enmascarado (quinto libro, fin de esta hermosa novela), Concurso de nodrizas (por Ossi Oswalda), Sastre de señoras (comedia Maccsenett).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco y media y a las diez, Revista universal, un concurso de nodrizas (por Ossi Oswalda), Marinos de salón (cómic), éxito clamoroso de El triunfo de la mujer (segunda jornada), El reloj de Nicanor (cómic).

KURSAAL BARBIERI.—A las diez y media, Varietés. Debut de Lolita Gómez y éxito de Asunción Granados. Debut de la atracción Juana Oliver. A la una, souper-tango, treinta elegantes señoritas. Jazz Band Divool. El Kursaal de moda.

KURSAAL IMPERIAL.—Concepción Jerónima, gran. 8.—Cantes y bailes regionales. Para hoy, gran cuadro flamenco. Espectáculo nuevo en Madrid. Numeros de canje por los célebres artistas señorita Requejo, El Gloria y El Cojo de Málaga, acompañados a la guitarra por el célebre Montoya. Gran super-tango de una a tres de la madrugada. Té-tango de seis y media a diez.

Imprenta de LA LIBERTAD.—Madera, 8.

LA MARGARITA EN LOECHES. AGUA NATURAL PURGANTE DEPURATIVA SALES NATURALES LAXANTES ANTISEPTICOS BALNEARIO PIEL-NIGADO APARATO DIGESTIVO ESPECIALES DE LA MUJER. AVISO: PERJUDICAR V. SU SALUD SI SUS TIENE ESTAS AGUAS.

AGENCIA HAVAS. Anuncios Propaganda. PRECIADOS 9 M. 38-65

La Mala Real Inglesa Compañía del Pacífico. Salidas para BRASIL y RIO DE LA PLATA. ANDES, de Vigo el 19 de Octubre. DESNA, de Villagarcía el 22 de Octubre. Salidas para BRASIL, RIO DE LA PLATA y PACIFICO. DROPSA, de Oorua el 13 y de Vigo el 14 de Octubre. Salidas para la HABANA, CANAL DE PANAMA y PACIFICO. OROYA, de Santander el 26, Oorua el 27 y Vigo el 28 de Octubre. Salidas para NUEVA YORK. ORCA, de Southampton y Cherbourg el 7 de Noviembre. SALIDAS REGULARES DE LOS LUJOSOS VAPORES DE LAS SERIES A, D y O, DE CORUNA, VIGO y LISBOA PARA BRASIL, RIO DE LA PLATA, HABANA y PACIFICO. Para más informes, dirigirse: MADRID, Macandrews y Compañía Limitada, Marqués de Cubas, 21. VIGO, Estanislao Durán, Agente Mala Real Inglesa. VICO, Sobrinos de José Pastor, Agentes Compañía del Pacífico. CORUNA, Rubine e Hijos, Agentes Mala Real Inglesa. CORUNA, Sobrinos de José Pastor, Agentes Compañía del Pacífico.

EL MEJOR ANTIBLENORRAGICO para corregir una PURGACION rápidamente y sin peligro, son las CAPSULAS KOCH de esencia de Sándalo Oriental purísimo y de esencia de trementina de Venecia, triturada, a 0,25 centig. de cada por cápsula. A 3 pias. caja en farm. Anuncios: J. Dominguez Luque, Matute, 8

PARA ADQUIRIR LAS MEJORES AMAS DORADAS dirigirse a la FABRICA 34, CALLE DE LA CABEZA, 34

Grandes regalos!! UTILISIMO A PERSONAS MAYORES niños y niños es el COMPENDIO DEL DICCIONARIO DE LA LENGUA CASTELLANA, basado en el de la Real Academia Española. Un tomo, en 8.º de 308 páginas, 2 pesetas. Contiene este libro, que enseña a hablar y escribir correctamente, 3.448 palabras del VOCABULARIO DE LA LENGUA ESPAÑOLA, 2.558 palabras de dudosa ortografía y una MITOLOGIA de los principales dioses, semidioses y héroes más notables de los tiempos fabulosos de Grecia y Roma, para conocimiento de los clásicos y al alcance de todos.

Las Pirámides de Sal ENRIQUE GARCIA ALVAREZ Verdadero libro de la risa. Contiene un millón de gracias, y no hay de qué darlas. Zagüén de M. Linares Rivas. Entresuelo de Diego San José. Camaranchón de Antonio Casero. Un tomo en 8.º de 200 páginas, 3,50; a los señores lectores de LA LIBERTAD, que compren alguno, o los dos libros, antes del 31 del corriente ¡¡¡UNA PESETA cada OBRA!!! Franco portes y certificado. Los pedidos con su importe a ANTONIO ROB, Librero, JACOMETREZO, 80, Madrid (12). Aparato 12.148. MATERIAL DE LUZ Timbres y pararrayos Solíciten catálogos y presupuestos a VIUDA Y SOBRINOS DE R. PRADO, S. L. Príncipe, 12, Madrid. Balmes, 120 bis, Barcelona

En los cuatro puntos cardinales. LICOR DEL POLO. nan proclamado como único remedio rápido y eficaz para curar todos los dolores de muelas y dientes, como para conservar la dentadura el famoso

A 1,40 ptas. Por un real máquinas de afeitar con una hoja. PRECIADOS, 30. Drogueria, Perfumeria. extirpará usted radicalmente sus callos, verrugas, durezas, ojos de gallo, usando el patentado ungüento Morrith. Farmacia central: Puebla, 11, Madrid. Exijase Morrith. PRESERVATIVOS LA DISCRETA, Salud, 6. Catálogo sin enviar sello. A plazos muebles, estrerías, sapa-teria. Hasta veinte meses de crédito. Calvario, 19, dos pasaje plaza Progreso.

